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ОБ  УЧАСТИИ  В  ВЕЛИКОЙ  ОТЕЧЕСТВЕННОЙ   ВОЙНЕ
1941  -  1945 гг.

Каменец – Подольская  область………

Обширные просторы  Украины……

 Район  гор. Проскуров……Лагеря  в  местечке  Красилов.

3 часа  утра  22 июня  1941 года, чуть брезжит рассвет…

Боевая тревога!!!!!

Я  бежал  к своему самолету, на пути в темноте кто – то крикнул:  « С немедленным вылетом !». 

У самолета суетилась  знакомая  фигура  техника  самолета, мл. воентехника  Сугоняева.  Он торопливо  расчехлял мой истребитель. Я быстро  надевал  парашют.  Через  минуту  запустил  мотор  и  был  готов  к  очередному  вылету  по  боевой  тревоге.

«Весь  летный  состав  к  командиру  полка  на  командный  пункт,  моторы не выключать! » -  быстро крикнул на бегу связной  сержант  Надеев.

Наш командир 20-го  Истребительного  Авиационного полка  ЯК- 1  майор Стариков,  заслуженный  летчик, любимый  всеми  командир ( участник  боев  в  Испании  и  МНР )  кратко, но ясно  говорил:  « Немцы перешли  границу,  Родина  в  опасности...  Нам  выпала  честь  одним  из  первых  защитить  ее.  Я  с  двумя  эскадрильями  второй  и четвертой  вылетаю  на охрану  от  воздушного нападения  на г. Проскуров,  где  будем  базироваться. Связь  со  мною  держать  по  радио».

Через пять минут  после объявления тревоги  две  эскадрильи  ЯК – ов  и  пять  И – 153 ( «Чаек» ) были в  воздухе, а  через  10 минут  произвели  посадку  на  аэродроме  гор. Проскуров. 

 Немедленно  после  посадки  командир  полка  уехал  на  КП  дивизии  на  машине, которая ждала  на  аэродроме  его  посадки.  Вскоре  он  возвратился  вместе  с  командиром  авиадивизии  Героем  Советского  Союза  полковником  Гусевым.
Первое  боевое  задание:  4 – я  эскадрилья в  готовности  №1 ,  2-я  эскадрилья – в готовности №2,  вылет  на  « зрячего »  на  бомбардировщиков  противника  по  одной  зеленой  ракете  с  КП  дивизии  по  звеньям, у  посадочного  «Т»  будет стрела, указывающая  высоту  и  направление  противника.
Ждать  долго  не  пришлось…  зеленая   ракета, и сейчас  же  над  аэродромом я  увидел  фигуру  фашистского  разведчика  Дорнье  ДО-16.
Полный  газ и  вот , через  минуту  - на высоте 2000м, потом – 3000 – 4000 – 5000.  Расстояние  до  фашиста  уменьшается, но  он  вдруг  вошел  в  облака  на  высоте  5000м и  потерялся  из  виду. Поиски  оказались  тщетными.  Я  с  командиром  дивизии  капитаном  Борисовым  и  мл. лейтенантом  Ефимовым  произвели  посадку  в  полном  разочаровании.
Новое  задание – сопровождение  9 – ти  СБ  на бомбометание  в  район  г. Кременец ( 80км  севернее  ст.Шепетовка ).  Идет  4 – я эскадрилья  ЯК-1 и пять  самолетов  И-153.  Вот  и  СБ  медленно  « плывут»  через  аэродром, дали  круг  и  легли  на  курс.  Мы  быстро взлетели  звеньями и ,  с  трех  сторон  охраняя  бомбардировщиков, пошли  вместе  с  ними,  пятерка  «Чаек» были  на  500 м  выше  нас.
Вот  район гор. Кременец.  Что-то  непонятное  происходило  внизу:  масса  огненных  вспышек,  вверху,  вокруг и в середине  нашей  группы  черные  шапки  с  огнем!  Что  это ?
Вдруг один СБ  сильно задымился, сбросил свой бомбовый груз и с сильным левым креном  стал  быстро  «проваливаться».  Мой самолет  сильно  качнуло  в сторону, и я сразу понял ,что  где-то  близко  разорвался  зенитный снаряд и что противник  ведет   интенсивный  обстрел.
Впереди носа самолета сверху пронеслась мгновенно  черная фигура  с  черной  фашистской  свастикой  на  фюзеляже.  «Мессер» !- промелькнула  мысль. «Так вот  они  какие!».  Раньше  я  знал  их  только  по  книжкам  силуэтов  самолетов  противника.
Почти  в  тот  же  момент  я  увидел  беспорядочно  падающего, объятого  пламенем  «Мессера» и в стороне  также  падающего  нашего  ЯК-а и спускающегося  парашютиста.  Кто  это?  Кто  первый  так   искусно  сбил  фашиста?  Мгновенная  мысль…в  лоб  мне   шел  «Мессер»,  огненная  трасса  шла  от  его  носа,  я  открыл  огонь  из  всех  точек.  Мне  еще  не  верилось,что  это  война,  мне казалось,  что  это  какое-то  большое  учение, но  думать  было  некогда.  Фашист надеялся ,  что  я  сверну  с  курса,  уклонюсь  от  боя, но  просчитался и  ,видя  мое  упорство,  через  несколько  секунд  ушел  «горкой»  вверх.  Я  сделал  то  же  самое  в   погоне  за  ним,  но  вспомнил  наказ  командира  полка, что  СБ  бросать  нельзя  и  сейчас  же  вернулся  обратно.  Еще  несколько  секунд.. .и  СБ  был  бы  сбит.  В хвосте  у  него,200 – 300м сзади  ,висел  «Мессер»,успевший  открыть  уже  огонь.  Я  сверху «свалился»  на  него  и  атаковал  его  под  ракурсом  ¼,  фашист  заметил  эту  атаку  и , сильно  дымя,  переворотом ушел  вниз.

СБ  легли  на  обратный  курс.  Всего  2 – 3 минуты  над  целью,  а  сколько  нового,  сколько  переживаний,  неимоверных  трудов, упорства ,  настойчивости.  Вот   она  проверка  силы  воли, о  которой  так  много  говорили  когда-то.  Посадка…
«Чайки» и  «Яки»  сели  все. Нет  Яка  со  звездочкой  на  хвосте… На  нем  летал  инспектор  по  технике  пилотирования  17-ой  авиадивизии  майор  Кузнецов.  Где  же  он?  Это  наверное  тот  Як, которого  я  видел  падающим.  Вскоре  все  выяснилось:  майор  Кузнецов  сбил «Мессер-109 и  сам, раненный  в ногу, выпрыгнул  с  самолета  и  благополучно  приземлился  на  парашюте  на  своей  территории… Сейчас  в  госпитале.
Вечерело…Солнце  медленно  садилось  и  багрово-красным  пламенем  озаряло  небо,как-будто  горел  весь  горизонт.  Весь  летный  состав  четырех  эскадрилий  собрался  на  лужайке  аэродрома.   Запах  зелени,полевых  цветов  нисколько  не  говорил  о  начавшейся  кровопролитной  войне.

Разбор  боевого  летного дня  командиром  полка.  Итоги  дня:  один  «Мессер» сбит  и  один  подбит.  Наши  потери: один  самолет  и раненый  летчик. Даны  указания  на  завтра.
Разбор давно  окончен, но  летчики  не  расходятся, все  делятся  переживаниями   первого  боевого  крещения.  Досадуют  на  отсутствие  радио  на  самолетах,  плохую  работу  постов  ВНОС, плохую  работу  штабов,  не  дающих  даже  прохождения  линии  фронта.  «Дневная, боевая, истребительная  авиация на  отдыхе»,- заметил  проходящий  инженер  эскадрильи  Терновский, а  вдали  от  аэродрома  слышны  были  взрывы  бомб, брошенных  немецкими  ночными  разведчиками -  к  аэродрому  не  дают  им  подходить  откуда-то  взявшиеся  зенитные  батареи.
Далеко  за  полночь  под  плоскостями  своих  самолетов  на  траве  заснули  крепким  сном воздушные  бойцы, утомленные  напряженной  работой первого дня  войны.

Начались «горячие денечки»  для  наших  истребителей!

Враг  посылал массу  самолетов  бомбить  наши  войска,буквально  не давая  возможности  нашей  пехоте  поднять  головы,  и  быстро  продвигал  свои  войска  на  Восток, оккупируя  наши  города  и села…

Наш  полк  в  целом  работал  до  5 – 8 полко-вылетов  в  день.  Напряжение  было  большое, но оно было  незаметным, т.к.  все  рвались  в  бой!
25 июня 1941 года  все  самолеты  вылетели  сопровождать  20  СБ  на  бомбардировку  скопления танков  противника  в  район  города  Тернополь.  На  аэродроме  осталось  только  дежурное  звено  И-153  лейтенанта  Лавлинского.  Выполнив  задание,  на  исходе  горючего произвели  посадку.

Почти  в  тот  же  момент,когда  произвел  посадку  последний  самолет,  с  Востока  на  бреющем   полете   шли  с  курсом  на  аэродром  9  самолетов, похожих  на  наши  СБ  с  красными  звездами  на  фюзеляжах.  Сбросив  массу  осколочных  бомб ( лягушки),  9  «Хенкелей-111»  скрылись  быстро  из  виду  на  Запад. Налет  был  таким  неожиданным  и  внезапным,что  ни  одна  зенитка, охраняющая  аэродром, не  открыла  огня,  а  у  нас   из  трех десятков  истребителей  никто  не  мог  взлететь  из-за  отсутствия  горючего.  Была  зажжена  цистерна  с  горючим,  самолет  У-2,  поражены  осколками  почти  все  ЯК-и, и  боевой  полк  был  минут  30  небоеспособным. Был  убит  мой  моторист  сержант  Кошельник,  5 человек ранено,  в том  числе  командир  авиаэскадрильи  капитан  Борисов.
С  каждым днем   напряжение  нарастало.  Воздушные  силы  противника  превосходили  наши   силы  на  практике  в  5 -8 раз.  Средства  связи  с  землей  отсутствовали.  Посты  ВНОС  почти   не  работали.  Штабы  не  давали  знать  о  своем  существовании, опознавательных  знаков  не  было.  Линия  фронта  опознавалась  по  обстрелам  с  земли  зенитной  артиллерией  противника  наших  самолетов.  Зачастую  линия  фронта  опознавалась  неправильно,т.к. наши  зенитчики  плохо  знали  силуэты  самолетов  и  часто  путали  ЯК-а  с  «Мессером»  и  наоборот.
Например.  2 июля  1941 года  я  выполнял  задачу  на  самолете  ЯК-1 на  разведку   в  районе  юго-западнее 40 -50 км  ст.Шепетовка. После  выполнения  задания,возвращаясь  на  высоте 500м  над  своей  территорией,Я  был  подбит  своей  зенитной  артиллерией  и произвел  вынужденную  посадку.
Радио, как средство  связи  с  землей, со  своими  самолетами  и  сопровождаемыми  бомбардировщиками,  не было,  что очень  затрудняло ведение  четкой  боевой  работы.

Например:   29 июня 1941 года пять  самолетов  ЯК-1,  сопровождая  девять  СБ  в  район  г. Кременец (Западная  Украина),  были  атакованы  со  стороны  солнца  четырнадцатью  МЕ -109.  Один  ЯК  -1  был  сбит,  один  подбит,  а  также  подбито  2 СБ.  Как  после  выяснилось,  экипажи  СБ  противника  видели,  но  передать  не  могли.  Мы  сопровождали  с  интервалом  25 -50м  и  превышением  75 -100м,  что,   конечно,   не  могло  обеспечит ь  хорошего  наблюдения  за  противником  и  надежного  прикрытия.  Ударной  группы  не  было.  Кроме  этого  бомбардировщики  и  истребители   летали  в  строю  «клин»,что   особенно  стесняло  истребителей  при  ведении  воздушного  боя.
6 июля  1941 года  в  7час.30мин  утра  я  повел  девять  ЯК –ов  сопровождать  пятнадцать  СБ в  район  10км  севернее  ст.Шепетовка. Ст.лейтенант  Бочкарев  ,принявший  командование  4 –ой  авиаэскадрильи, заболел и  дал  мне  приказание  вести  группу  на  сопровождение  СБ.
При  подходе  к  цели  мы  были  атакованы  сначала  двенадцатью  МЕ -109.  Затем  еще  четверкой,  восьмеркой  и  девяткой,  всего  около  30  МЕ -109.  Завязался  сильный  воздушный  бой  - первый  бой  с  таким  количеством  участвующих  в  нем  истребителей.   Когда  СБ  благополучно  отбомбились  и  легли  на  обратный  курс,  бой  продолжился  с  новой  силой.  Вот  объятые  пламенем  прлетели  сразу  два  самолета – ЯК  и «Мессер» ,  затем  еще  2 «Мессера»!  Вот  наш  ЯК,  оставляя  черную  полосу  дыма, со  снижением  пошел  вниз. Вот  его  атаковали,  как  шакалы,  сразу  четыре  «Мессера»  Объятый  пламенем  ЯК  беспорядочно  стал  падать  вниз, но  тут же  появился  купол  парашюта.
Мое  ведущее  звено  и   звенья  лейтенантов  Горошко  и  Тарасова  атаковали  сразу  18  «Мессеров»  сверху,  снизу  и  сбоку.  Началась  схватка – трудно  описать,  где  в  это  время  были   «свои», где «чужие».  На  каждого  из  оставшихся  ЯК –ов  пришлось  по  2-3  и  даже  по  4  «Мессера».  Один  «Мессер»  зашел  мне  в  хвост,  другой  шел ,открыв  огонь  мне  в  лоб,  два  других -  сбоку.  Я  сделал  «иммельман»  и  атаковал  в  лоб  зашедшего  мне  в  лоб  «Мессера».  Он  сделал  переворот,, я – за  ним  и  расстрелял  его  сзади  под  ракурсом  ¼  с дистанции 50 -100м.  Он  вспыхнул  в  воздухе.  «Кто   сказал,что  фашистские  самолеты  не  горят»,-  мелькнула  мысль.  Вот  еще  один  «Мессер»  падает  вниз,  за  ним  - еще один,  вот  ЯК .горя  с  хвоста, со  снижением  пошел  вниз.  Два  «Мессера»  пытаются  решить  его  судьбу в  воздухе,  но  мы  с  Тарасовым  уже  там!  Атаковали  их, и  они  сразу  же  ушли  к  своей  группе, которая  уже  четырьмя  МЕ-109  взяли  в   «клещи»  двух  наших  ЯК-ов.  Мы  с  Тарасовым  внезапной  атакой  «разжали» эти  «клещи»,что  решило  исход  боя.  Мл.лейтенант  Борщев, сделав  боевой  разворот,  зашел  «Мессеру»  в  хвост и  атаковал  его.   Фашистский  истребитель,  сильно  дымя,  провалился  вниз.  Лейтенант  Горошко  на  лобовых  сбил  одного   «стервятника».  Мы  с  Тарасовым  атаковали  снизу  в  лоб одного  «Мессера»,  он  с  переворотом  ушел, дымя , на  Запад.  Остальные  тоже  ушли.  Бой  закончен.
СБ  возвращались  на  свой  аэродром  в  «шапках»  зенитных  разрывов.  Вдруг  я  заметил  как  сверху,  со  стороны  солнца  подкрадывались  к  ним  вновь  вернувшиеся  четыре  «Мессера».  «  Проучить  гадов  навсегда », - мелькнула  мысль.  Вдруг  мой  самолет  резко  бросило  вверх  и  в  сторону, стекла  очков  разбиты, приборная  доска  разбита,  там ,где  был  указатель  скорости,  зияло  большое  отверстие.  «Сейчас  буду  гореть», - подумал  я.  Температура  воды  стала  быстро  повышаться – зашла  за  красную  черту  предела  110  градусов.  Я  ,  чтобы  не  сжечь  мотор,  выключил  зажигание  и  произвел  посадку  без  шасси  « на  живот »   в  высокую  рожь  на  одном  из  обширных  полей  Украины  в  5км   юго –западнее  ст.Шепетовка .

Тишина…тишина…тишина,  только  щебетанье  каких –то  маленьких  птичек  нарушало  ее.  В  ушах  и  голове  звенело,  напряжение  недавнего  боя  сменилось  слабостью  организма .  Как  будто   я  попал  в  степь,  выйдя  из  чугунно – или   сталелитейных  цехов   завода «Октябрьской  Революции»  г. Ворошиловград,  на  котором  я  когда –то  работал.  Через  10 -15  минут  я  уже  в  штабе  танковой  части  наших войск,  у  самолета  поставили  охрану.  А  я  стал  добираться  до  своей  части  попутными  паровозами .   9 июля   я  добрался  до  части,  где  меня  считали  погибшим.т.к.  никто  не  видел  во  время  воздушного  боя  как  я  произвел  посадку.
Немцы  были  в  10 -15км  от  города, положение  было  критическим.  10 июля  срочно  эвакуировали  раненых  и  больных,  а  11 июля  на рассвете  наши  группы  истребителей  перебазировались  на  аэродром в  12км  южнее г. Бердичев.  Вскоре  пришла  весть,что  Проскуров  занят  немцами.  13 июля  мы перелетели  на  аэродром   села  Бузовая,  между  Бердичевым  и  Киевом,  откуда  начали  летать  на  штурмовку  скопления  войск  и  танков  противника.
И -153 («Чайка») ,как  истребитель,  против  ЯК -1 все  равно,что  У-2  против  И -16 -   обладает  малой  скоростью,имеет  плохое  вооружение,  но  отличается  хорошей  маневренностью.  Я  на  нем  летал  до  войны  целый  год,  участвовал  в  воздушном  параде  над  Москвой,  во  многих  небольших  перелетах  и  вот теперь  мне  по  приказу  командира  пришлось  на  ней  воевать.
Задание:  штурмовка  танков  противника, продвигающихся  по  шоссейной  дороге  Бердичев – Киев.  Я  веду  пятерку  И-153.  Я,  лейтенант  Чупахин,  лейтенант  Ефимов  и  др.  Нам  подвесили  по  8 небольших бомб.  Вот  и  цель!  Сильный  заградительный  огонь  зенитной  артиллерии  противника.  Чупахина  подбили,  он  сбросил  бомбовый  груз  на  зенитную  батарею  и  со  снижением  потянул  на  свою  территорию.  По  дороге  и  ее  обочинам  ползли  танки ,  мы  штурмовали  и  бомбили  их  в  правом  пеленге.  Два  танка  задымили   и  остановились ,  один  из  них  загорелся  вдруг  ярким  пламенем.  Обратный  курс..,  зенитные   батареи  противника  открыли  частый  заградительный  огонь…  Меня  подбросило  вверх,  но  ничего  не  случилось.  Я  решил,  что  близко  разорвался  снаряд , и взрывной  волной  меня  подкинуло.
Посадка… Я  быстро  вылез  из  самолета,  сел  на  машину,  которая  меня  ждала,  и  поехал на  КП  полка  с  докладом  о  выполнении   задания.
  На  обратном   пути  я  заметил  скопление  людей  около  моего  самолета.  «Товарищ  старший  лейтенант», - обратился    подошедший  ко  мне  мл.лейтенант  Карпаенок,-  «как вы  долетели,  ведь  все  хвостовое  оперение  разбито  и  троса  управления  руля  поворота  держатся  на  одной  нити  троса?»  Вся  правая  часть  руля  высоты,  стабилизатора  и  киля  были  разбиты, зияло  огромное,  сантиметров  в  25  отверстие.  Под  самолетом  оружейники  быстро  подвешивали  бомбы…
Меня  опять  вызвали  на  КП  полка:  «задание  то  же, вылет  через  10минут  по  зеленой  ракете  с  КП.  Группу  И-153  поведет  Лавлинский,  вы  будете  летать  по  очереди  на  ЯК-е  ст.лейтенанта  Бочкарева».  Не  бывать  бы  счастью  да  несчастье  помогло :   после  52 –х  вылетов  на  И -153  вновь  лечу  на  своем  любимом  ЯК –е.
Вот  «Чайки»  поднялись  в  воздух  и  легли  на  прежний  курс.  Прошел  час ,полтора,  два…,пора  уже  давно  вернуться  назад,  но  И-153  все  нет  и  нет.  Вечером  из  пехотной  дивизии  сообщили,  что  на  четыре  истребителя  напали  10 -12  «Мессеров»  в  районе  цели.  Два  наших  истребителя  взорвались  в  воздухе,один  врезался  в  землю и  один  лейтенант  Лавлинский,  тяжело  раненный,  произвел   вынужденную  посадку  на  своей  территории.  «Вот  к  чему  приводит  отсутствие  радиосвязи  с  землей  и  тактика  посылки  на     боевые  задания  мелкими  группами» , - сказал  лейтенант  Кобылочный.  А  что  делать  нашему  уважаемому  командиру  полка , когда  заданий  масса ,а  самолетов  мало?
Ночь  с  15  на  16  июля  была  тревожной ,  немцы  могли  прорваться  к  аэродрому  каждую  минуту.  Ежеминутно  пролетали  немецкие  разведчики,  но  нашего  аэродрома  им  не  найти , т.к.  каждый  самолет  был  искусно  замаскирован  колосьями  ржи  и  изображал  из  себя  убранную  в  копны  рожь.

Еще  было  темно, а  полк  был  готов  к  вылету.  Взлетели  по  одному  и  на  рассвете  произвели  посадку  за рекой  Днепр  на  аэродроме  г. Борисполь.
Три  зеленых  ракеты!  Вылет  по  тревоге  всему  полку!

Массовый  налет  на  Киев!  До  50  самолетов  противника  Ю -88
Я  на  ЯКе  лейтенанта  Серова  (он  был  в  штабе),  со  мною  рядом  ст. лейтенант  Федоза,  лейтенанты  Орлов,  Кобылочный,  Иншаков,  Кривошеев ,  Борщев ,  Тарасов ,  Горошко.  Командир  полка  майор  Стариков ,не  делая  круга,  повел  сразу  же  нас  на  сближение  с  противником.

Бомбардировщики  противника  уже  отбомбились  и  уходили  на  Запад,  форсируя  моторы  и  оставляя  за  собой  черные  клубы  дыма.  Мы  их  быстро  догнали.  Вот  с  правым  крайним  у  меня  дистанция  быстро  уменьшалась,  я  открыл  огонь, фашист  заметил  это,  имитирует  себя  сбитым, беспорядочно  теряя высоту.  «Не  выйдет»,-  мелькнула  мысль,-  «раскусили  ваши  уловки».  Вдруг  сзади  трасса,  оглянулся – в  «хвосте»  «Мессер».  Я  делаю  боевой  разворот  и  после  этого  - «риверсман»  при  полном  убранном  газе.  «Мессер»  проскакивает, а я   сверху  в  лоб  атакую  Ю -88.  Фашист  отстреливается,  меняет  направление…Вот  я  его  расстреливаю  в  бок,  хвост , - не  горит…  Атакую  снизу  в  живот.  Ю -88  вдруг  загорелся  с  центра – плана  и  консоли  правой  плоскости  и  камнем  стал  падать  вниз  в  районе  Васильково ( 15км  юго –западнее г.Киев).   Тут  только  я  вспомнил  о  своей  группе,  чуть  заметными  точками  они  были  в  ясном  небе  над  Днепром.  Откалываться  в  воздушном  бою  на  такое  расстояние   от  группы  грозит  быть  сбитым.  Взглянул  бегло  на  альтиметр :  высота  5500м ,  температура  воды  90 градусов,  масла – 80 градусов – все  нормально.  Вдруг  вижу :  почти  в  лоб  мне  идут  два  «Мессера»,  два  других,  набирая  высоту,  заходят  мне  в   хвост,  сбоку  уже  ведут  огонь  с  дистанции  500 -600м  еще  2  «Мессера».   «Попал  в  «клещи»,  помощи  нет,  не  вернусь»,- промелькнула  мысль.

Нажал  на  гашетки  пушки  и  пулеметов – не  стреляют,  лихорадочно  перезарядил  подряд  два  раза,  нажал – не  стреляют.  «Эх,  Караташ…(механик  по  вооружению),  подвел  ты  меня!  Таран  и  смерть!  Другого  выхода  нет,  но  до  смерти  еще  далеко.  «Мессер».  Не   дойдя  метров  100,  сделал  «горку»  и  проскочил  мимо  меня,  второй  пронесся  совсем  рядом.  Я  резко  рванул  ручку  на  себя,  на  мгновение  от  сильной  перегрузки  потемнело  в  глазах.  Сделал  3 -4  витка  « штопора » (иммитацию  сбитого  самолета),потом  полный газ  со  снижением  в  сторону  г. Киева и  пошел   к  группе.
Скорость,  неимоверная  скорость,  мой  шлем  поднимался  на  голове,  очки  сорвало,  ЯК  весь  дрожал,  готовый  рассыпаться.  Но  вот  и  Киев,  сзади  сильный  заградительный  огонь  наших  зениток  преградил  погоню  за  мной.  Я  над  своим  аэродромом.

Но  что  это?  ТБ -3,стоящий  на  аэродроме,  горит,  несколько  домов  вокруг  горят,  по  аэродрому  пронеслась  санитарная  машина.  Посадка…  Я  вылез  из  кабины,  лег  на  траву  под  плоскостью  и  вытер  выступивший  на  лбу  холодный  пот.  «Товарищ    ст.лейтенант, -сказал  подошедший  механик  по  вооружению  Караташ, -  у  вас  ни  одного  патрона  и  снаряда  не  осталось,  весь  боекомплект  расстреляли.  Наверное  сильный  бой  был?»  «Напрасно  ругал  я  в  воздухе  Караташа,  его любовная,  заботливая   и  умелая  подготовка  вооружения  до  мелочей   еще  раз  подтвердилась ».   «Спасибо,  Саша!. -  сказал  я , - одного  Юнкерса  сбил  да  сам  чуть  ушел».  «Тов.ст.лейтенант,  а  ст.лейтенант  Бочкарев  сбит,  наши  видели  как он  упал  южнее  Киева,  до  этого  он  сбил  2  «Юнкерса»
Как  громом  ударило  меня,  вся  усталость  сразу  прошла,  я  вскочил  и  побежал  на  КП.  «Петя,  дорогой  Петя ,  это  же  мой  лучший  друг,  старый  летчик,  он  меня  научил  всему  тому,  чего  он  добился   практикой  за  6  лет  работы  до  меня!  Вместе  делили  радость  и  горе  в  г.г.Бобруйск,  Смоленск,  Проскуров.  Вместе  завоевывали  Польшу,  крыло  в  крыло  летали  на  параде  в  Москве!  Неужели  погиб?  Неужели  погиб?.
«Кто  видел  как  Бочкарева  сбили?»,-  вбегая  на  КП  и  ни  с  кем  не  здороваясь  спросил   я.  Майор  Стариков  предложил  мне  сесть  и  сказал:  «Видел  лейтенант  Мотуз,  ст.политрук  Маркин  и  др.»  Я  похолодел,  вышел,  сел  на  траву ,  потом  лег  и  заплакал.

«Данилов! » , - окрикнул  меня  голос.  Я  поднял  голову,  около  меня  стоял  майор  Мельников ( наш  нач.  штаба  полка),  я  встал.  «Ну  как  тебе  не  стыдно  проявлять  малодушие,  ведь  ты  хороший  боевой  летчик,  а  вдруг  нюни  распустил,  не  время!»  Мы  сели  с  майором , и  я  долго  рассказывал  ему  какую  утрату  я  понес  в  лице  Пети  Бочкарева.

Вечером  в  лесу  за  ужином  я  пил  больше  всех,  хотелось  немного   забыть  тяжелую  потерю.  «Командир  дивизии», -сказал  кто-то.  Все  встали,  хотя  в  темноте  трудно  было  рассмотреть  его.  Он  хвалил  за  сегодняшний  воздушный  бой,  сказал ,что  ,если  в  дальнейшем  будем  так  драться , то  немцы  далеко  не  пройдут.  Произнес  тост  и  выпил  с  нами  за  непобедимых  «сталинских  соколов». Потом  разошлись  на  ночлег.
Я  долго  не  мог  заснуть.  Жалость,  неимоверная  жалость  к  лучшему  единственному  другу  не  давала  мне  покоя.  «Мстить  этим  гадам,  мстить  беспощадно  за  нашу  поруганную  священную  Родину,  за  наш  советский  народ,  за  разбитую  навсегда  дружбу,  мстить,  мстить  без  конца», - с  такой  мыслью  я  крепко  заснул  под  звуки  отдаленных  орудийных  залпов.

Противник  узнал  базирование  нашего  полка,  «гости»  были  у  нас  часто:  ежедневно,  а  иногда  два  раза  в  день.  Работать  становилось  совершенно  невозможно  при  таких  массовых  бомбежках.  Материальная  часть    самолетов  и  моторов  значительно  подносилась.  Вооружение  все  чаще  и  чаще  стало  отказывать.  После  одного  большого   внезапного  налета   около  двадцати  «Юнкерсов»  взлетная  полоса  аэродрома  была  совершенно  испорчена,  ущерб  материальной  части  и  живой  силе  был  нанесен  колоссальный.  Всю  ночь  строительный  батальон  работал  по  восстановлению  площадки,  а  утром  дали  приказ  о  перелете  в  поле  на  заранее  подготовленную  площадку  в  12 км  южнее г.Борисполь,  строго  ограниченных  размеров,  где наши  оставшиеся   самолеты  были  замаскированы  большими  стогами  сена.  В  последних  числах  июля  1941г.  в  один  из  прекрасных  солнечных  дней  знойного  лета  прилетел  « Дуглас »  и  мы,  10 летчиков  и  инженер  Терновский  во  главе  с  капитаном  Найденовым  полетели  за  получением  новой  материальной  части  самолетов  в  г.Саратов.
Прощай,  Украина,  прощайте  родные  места!

Несколько  минут  полета,  и  границы  юго –западного  фронта,  в  состав  которого  входил  наш   20  истребительный  авиаполк,  скрылись  из  виду.  Мы  летели  с  надеждой  получить  новую  материальную  часть  и  вернуться  обратно  на  помощь  нашим  боевым  товарищам.

Под  яркими  ослепительными  лучами  летнего  дня  1941года  под  плоскостями  «Дугласа»  внезапно  показался  город  Воронеж.  Посадка…Ночь  в  авиагородке, и  на  рассвете  следующего  дня  на  самолете  ТБ -3  полетели  в  Багай  - Барановку (  30км  южнее  г.Саратова ).  Там  мы  будем  пополняться  летно- техническим    составом,  получать  новую  материальную  часть  и  приводить  ее  в  боевую  готовность.  Каждый  получаемый  нами  новый  ЯК  тщательно  осматривался,  облетывался  и  пристреливался.  Летный  состав  тренировался  в  зоне,  проводил  ряд  тренировочных  воздушных  и  наземных  стрельб  по  щитам.  Проводилось  много  учебных  воздушных  боев,  на  которые  командование  запасного  полка  обращало  особое  внимание.  Проводились  также  тренировочные  полеты  ночью  на  самолетах:  У-2,  УТИ -4,  ЯК -1  и  полеты  в  лучах  прожектора.  Среди  летного  состава  нашего  полка  создавалось  мнение,  что  нашу  часть  пошлют  на  ПВО  какого –нибудь  большого  города,  но  все  рвались  на  юго –западный  фронт  к  своим  боевым  товарищам,  оставшимся  с  плохой,  потрепанной  в  воздушных  боях  материальной  частью.  Как  было  известно,  наш  авиаполк  находился  в  резерве  Ставки  Верховного  Главного  Командования  армии,  и  ждали  оттуда  приказа.  Телеграмма  о  боеготовности  полка  была  послана  в  Москву  еще  несколько  дней  тому  назад.

14  августа  1941 года   рано  утром  на  аэродроме   приземлился   самолет  УТИ -2.  Летный  состав  полка  узнал,  что  прилетел  из  Москвы  инспектор  по  технике  пилотирования  ВВС РККА  майор  Романов  и  два  дня  будет  проверять  летный  состав  на  «выдержку»,  по  всем  элементам  техники  пилотирования,  воздушному  бою  и  воздушным  стрельбам. 
16 августа  1941 года  УТИ -2  покинул  наш  аэродром,  а  17 августа  был  получен  приказ  из  Ставки  о  срочном  перебазировании  на  Брянский  фронт .

Утро   18 августа 1941года. Еще  далеко  до  рассвета, в  небе  ни  облачка,  полный  штиль,  даже  дым  из  труб  домов  недалекой  деревни  поднимается  вертикально  вверх.  На  аэродроме   полное  оживление.  Раздается  команда  командира  полка (быстро  дублирующаяся  летчиками):  «по  самолетам!»   и,  немного  спустя,  «запускай  моторы!».  Через  5 -6 минут  весь  авиаполк  поднялся  в  воздух  и  набрал  высоту  1500м.  Под  нами  быстро  меняется  местность:  обширные  поля,   реки,  леса  и  озера.

19  августа  мы  произвели  посадку  на  заранее  подготовленной  площадке  в  гуще  Брянских  лесов  в  18 -20км  восточнее  г.Брянска,  вблизи  села  Алехина.  До  этого  по  маршруту  садились  и  заправлялись  в  г. Липецке  и  Русских  Бродах.  В  этот  же  день  произвели  первые  боевые  вылеты.

Наш  аэродром  базирования  истребителей   полка  пытались  неоднократно   обнаружить  фашистские  разведчики ,  но  их  поиски  были  тщетны.  Аэродром  был  в  середине  леса,  все  самолеты  заводились  в  глубокие  ниши, маскируемые  сверху  естественными  столетними  деревьями.  Нам  было  приказано  не  вылетать  при  появлении  разведчиков  над   аэродромом .
4  сентября  поздно  вечером  лейтенант  Тарасов  и  я  были  вызваны  на  КП  полка,  где  получили  боевое  задание  на  разведку  аэродрома  Сеща (южнее г.Рославль),  вылет  с  рассветом  5сентября.  Задание  сложное  и  рискованное.  По  разведданным  штаба  армии  там  базировались  40 -50  истребителей  противника ,  аэродром  охранялся  сильнейшим  трехслойным  зенитным  огнем . « Лететь  необходимо    бреющим  полетом  с  тыла,  пройти  над  аэродромом,  используя  внезапность  и  скрытность  подхода  к  цели », -  так  решили  мы  с  Тарасовым  накануне.  На  другой  день,еще  солнце  не  поднялось  из –за  горизонта,  еще  не  проснулся  лес,  не  было  слышно  обычного  щебетанья  птиц,  а   тишину  уже  нарушал  сильный  рокот    проверяемых  моторов.
Вот  мы  уже  в  воздухе.  Приятная  дрожь  прошла  по  всему  телу,  это  чувство  испытывает  каждый  летчик,  попавший  в  родную  стихию.  Под  нами  быстро  пронеслись  города  Брянск,  Почеп,  Погар,  Мглин.  Курс  на  Рославль,  там  в  нескольких  километрах  южнее  аэродром  Сеща.
Маршрут  полета,  выбранный  нами (заход  с  тыла),  был  удачен.  Ни  одного  выстрела,  ни  одного  постороннего  звука  в  эфире.  Принятые,  вероятно,  за  своих,  мы  пролетели  на  бреющем  полете  над  аэродромом  Сеща  и  выскочили  на  шоссейную  дорогу  Рославль – Брянск.  Здесь  двигалась  бесконечная  вереница (в  сторону  Брянска)  машин,  повозок,  артиллерии,  лошадей  и  пеших.  С  ходу  штурмовали  неприятельскую  колонну,  затем  еще  и  еще,  мы  сделали  5  заходов,не  оставив  ни  одного  патрона  и  снаряда.  Машины  и  повозки  горели,  немцы  разбегались  по  обочинам  дороги,  многие  падали  тут же  сраженные  пулей  или  снарядом  нашего  ЯК –а.  Не больше  пяти  минут  длилась  эта  штурмовка,  затем  мы  тем  же  маршрутом  благополучно  вернулись  на  аэродром.  Наши  разведданные  были  вероятно важными,т.к.  через  2 минуты  после  нашей  посадки  весь  полк  сидел  в  боевой  готовности №2,  а  через  10 минут  28  истребителей  приближались  к   вражескому  аэродрому  Сеща.
Моросил  дождь, высота  облачности  не  превышала  400м.  а  иногда  доходила  до  200м.  Немцы  не  ожидали  налетов,  тем  более  в  такую  погоду.  Зенитный  огонь,  сначала  слабый,  немного  спустя, перешел  в  море  сплошного  огня.  Шестерка  ЯК –ов  только  подавляла  зенитные  точки,  остальные  расстреливали  самолеты,цистерны,  приаэродромные  помещения  бежавших  немцев.  Взрывы  тут  и  там  говорили  об  удачных  нападениях.  Капитан  Конев  также  внезапно  увел  нашу  группу  истребителей   как  и  привел.
О  результатах  штурмовки  мы  точнее  узнали  несколько  дней  спустя по  агентурным  данным  штаба  Брянского  фронта.  Уничтожено  и  повреждено  было  около 15  МЕ -109 ,  десять  ПЗА -20,  один  «Дорнье»  ДО -16,  один  Ю -52,  убито  до  30  солдат  и  офицеров,  подавлено  до 10  зенитных  точек.  Наши  потери:  3  самолета.  Напряжение  с  каждым  днем  все  росло.  Немецкое  командование  бросало  все  новые  и  новые  воздушные  полки  и  дивизии.
Сильные  бои  развернулись  в  районах  Печеп -  Погар – Мглин (20 -25км  западнее г.Брянска).  В  один  из  сентябрьских  дней  1941  года  наша  часть  прикрывала  отход  наших  войск  от  воздушного  нападения.  Четвертый  раз  за  этот  день  я  над  целью.  Внизу  все  горело:   лес,  дома, скирды  сена  и  даже,  казалось,  сама  земля.  Огненные  шары  в  воздухе  от  частых  разрывов  зенитных  снарядов  мешали  наблюдать  за  окружающим.  В  безоблачном  небе  на  высоте  4000м  показались  черные,  быстро  увеличивающиеся,  точки.  Ведущий  нашей  группы  капитан  Серов  покачал  с  крыла  на  крыло,  что  означало: «внимание, близка  опасность».  Привыкшие  ко  всяким  неожиданностям  и  случайностям,  летчики  давно  уже  определили,  что  идут  до  пятнадцати  МЕ -109.  Наша  группа  стала  быстро  набирать  высоту,  идя  навстречу  противнику.  На  высоте  4500м  разгорелся  сильный  воздушный  бой.  Трудно  описать  его.  Метеорами  носились  мы  друг  за  другом.  Сразу  образовались  несколько  «каруселей»  на  разных  высотах.  Противник  превосходил  наши  силы   в  2 -2,5раза,  кроме  того  усилившийся  зенитный  огонь  помогал  немцам.  Это  были  немецкие   летчики  прославленной  авиадивизии  «Асов – Мельдерс».
На  встречных  курсах  сближение  произошло  мгновенно.  Мне  шел  в  лоб  один  из  ведущих.  Огненные  трассы  сразу  из  нескольких  точек  неслись  навстречу  мне  и  от  меня  к  моему  противнику.  Опытный  ас  понял  эту  атаку ,   «горкой»  мгновенно  ушел  вверх  и  стал  заходить  в  хвост  моего  самолета.  Сделав  крутой  вираж, от  которого  на  секунду  потемнело  в  глазах,  я  снова  очутился  в  лоб  «Мессеру».  Он  снова  сделал  «горку»,  я – за  ним  и,  оказавшись  выше  него,  «камнем»  свалился  сверху  и  расстрелял  из  всего  своего  прекрасного  оружия.  Перед  носом  моего   самолета  желтая  фигура  с  фашистской  свастикой  на  фюзеляже  провалилась  вниз,  стала  беспорядочно  падать,  объятая  пламенем  и   оставляя  за  собой  полосу  черного  дыма.  Вдруг  мой  самолет  вздрогнул  и  резко  качнулся.  Я  понял, что  где –то  близко  разорвался  зенитный  снаряд,  и  силой  взрывной  волны  самолет  бросило  в  сторону,  вероятно  есть  повреждения.  Мои  опасения  были  не  напрасны:  температура  масла  росла,  давление  падало.  «Пробита  маслосистема»,-  мелькнула  мысль,- «но  где  сесть?».  Я  знал,что  в  этом  районе  вблизи  передовой  есть  аэродром  наших  соседей.  Где  он?  Внимание  остановилось  на  белой  точке  далеко  впереди,  похожей  на  посадочное  «Т».  Я  стал  планировать  туда  уже  с  выключенным  мотором.  Враг  заметил  мой  вынужденный  выход  из  боя, и  вот  сзади  знакомая  «трасса», повернулся,  а  на  хвосте –«Мессер».  Я  делаю  имитацию  разворота,  «Мессер» - за  мной,  какой-то  «ЯК»  атаковал  его  искусно  снизу  и  попал,вероятно,  ему  в  бензобаки.  «Мессер»  взорвался  в  воздухе,  а  «ЯК»  вернулся  в  общую  «карусель».  Белая  точка  быстро  приближалась.  «Вдруг  это  не  наш  аэродром,  где  садиться?  Даже  прыгнуть  негде – кругом  немцы,  леса  и  озера».  Опять  мой  самолет  бросило  в  сторону,  сразу  все  стихло,  не  было  ни  выстрела,  ни  погони  за  мной.  Я  благополучно сел  на  аэродроме  Трубчевск,  куда  вскоре  за  мной  произвел  посадку  тоже  на  подбитом  самолете  капитан  Серов.  Так  ежедневно  с  зари  до  темноты  летали  мы  на  боевые  задания  до  конца  сентября  1941 года.
Всевозможные  задания  выполнялись  нашими  летчиками.  Летали  на  штурмовку,  разведку,  прикрытие  с  воздуха  своих  войск  над  полем  боя,  патрулирование  над  городом Брянск,  перехват  бомбардировщиков  противника,  сопровождение  своих  бомбардировщиков  СУ -2  и  даже  на  охоту  за  аэростатами  наблюдения.  
На  этом  участке  фронта  в  неравной  борьбе  с  врагом  погибли  одни  из  лучших  летчиков  полка:  герой  Советского  Союза  капитан  Серов,  капитан  Гуляев,  лейтенанты  Матюш  и  Орлов.

С  каждым  днем  напряжение  все   нарастало.  Наша  часть  перебазировалась  в  г.Елец  с  посадками  в  г.г. Ливны,  Хрулевка,  Лобаново (северо – западнее  г.Ефремов).  Затем ,  по  мере  отхода  наших  войск -  в г. Ряжск  и  г. Лебедянь,  где  совместно  с  авиадивизией  генерал – майора  Кравченко  стали  прочно  охранять  подступы  к  г.Тула.
Дни  шли,  нашу  часть  после  разгрома  немцев  под  Москвой  перебросили  вновь  в  г.Елец,  затем -  в г.Задонск  и  г.Липецк.  А, когда  частями  нашей  Красной  армии  был  освобожден  от  фашистов  г.Елец,  мы  сразу  вернулись  туда.  

Многое  изменилось  за  этот  короткий  промежуток.  Впервые  в жизни  я  слушал  рассказы  местных  жителей  о  зверствах  немцев  в  период  двухмесячной  оккупации.  Вот  старик  Винокуров – сторож  на городском  кладбище (где  был  наш  аэродром)  рассказал,что  его  семью  расстреляли  немцы. Эти  звери  хотели  изнасиловать  его  шестнадцатилетнюю  дочь,  а  мать  за   нее  заступилась.      Четыре  тяжело  раненых  красноармейца  и  командир  не  смогли  уйти  из  города  во  время  отхода  наших  регулярных  частей.  Немцы  выкололи  им  глаза  и  замученных  бросили  в  подвал  одного  из  домов  города.   Какая –то сумасшедшая  старуха  бродила  день и  ночь  по  улицам  города,  что  с  ней?  Еще  совсем  недавно  я  видел  ее,  разговаривал  с  ней  вблизи нашего  аэродрома;  она  рассказывала  с  гордостью,  что  ее  сын  большой  командир,танкист.  А  теперь  что  с  ней?  Ее  старика  повесили  немцы,  невестку  расстреляли,  а  двух  маленьких  внучат  бросили  в  прорубь  живыми.  Таких  зверств – насилий  не  видало  никогда  человечество.

Месть,  бесконечная  месть  оставалась  в  душе  каждого  из  нас.  С  каким  рвением  стремились  мы  в  бой,чтобы  как  можно  больше  уничтожить  этих  гадов!

В  один  из  декабрьских  дней  1941года  эскадрилья  «Яков»  вылетела  на  штурмовку  войск  отступающего  противника  в  район  Ст.Верховье  (Орловская  обл.).  День  был  морозный,  видимость  прекрасная,  ни  облачка  в  голубом  ясном  небе.  Шли  на  небольшой  высоте.  Вот  показались  огромные  серые  элеваторы  ст.Хомутово  недалеко  от  линии  фронта.  Штурмовали  сразу, как  говорят,  «с ходу»   многочисленные  повозки  с  лошадьми,  автомашинами  и  скопление  немецкой  пехоты.  Зенитный  огонь  был  слабый, неуверенный. боязливый .  Почти  слившись  с  небольшими  лесными  массивами  со  стороны  солнца  навстречу  нам  шли  15 -20  «Мессеров».  Привычный  глаз  быстро  различил  и  понял  их  маневр  скрытности  подхода  ,  они  просчитались.  Девятка  «Яков»  свалилась  на  них  сверху,  и  тут  же  один  из  «Мессеров»  загорелся  и  ткнулся  в  землю.  Ведущий  нашей  группы  капитан  Конев  перетянул  разгоревшийся  сильный  воздушный  бой  на  высоту  и  на  свою  территорию.  Я  зашел  в  хвост  одному  «Мессеру»  И, как  он  ни  вертелся,  не  мог  уйти  от  меня.  Но  вдруг  сзади  знакомая  огненная  смертельная  «трасса».  Оказалось:  другой  «Мессер»  у  меня  на  хвосте,  еще  несколько  секунд  и  я  полечу  вниз .  Я  мгновенно  сделал  боевой  разворот  и  почти  тут  же,  разогнав  скорость,  -  «иммельман» ,  камнем  свалился  сверху ( на,  вероятно еще  не  понявшего, в  чем  дело, немца)  и  в  упор  расстрелял  фашистского  стервятника.  Несколько метров  расстояния  спасли  меня  от  столкновения  с ним.  8 : 2 -  с таким  счетом  закончился  этот  неравный  воздушный  бой.  Погибли  ст.лейтенанты  Харитонов  и  Ватутин,  недавно  награжденные  орденами  Ленина  за  доблесть  и  геройство,  проявленные  ими  в  борьбе  с  немецко –фашистскими  захватчиками.  В  этом  последнем  для  них  воздушном  бою  они  проводили  «в  последний  путь»  по  два  «Мессера»  каждый (теперь  валявшиеся, догорая  и  корчась  в  своей  предсмертной  агонии).
Материальная  часть самолетов  и  моторов  истрепалась,  много  материальной  части  было  потеряно  в  воздушных  боях  с  противником.  На  истрепанных,  искалеченных,  наскоро  отремонтированных  самолетах  долетывали  мы  последние  дни  в  ожидании  «Дугласа»,  который  повезет  нас  за  новой  материальной  частью.
Наконец,  в  один  из  дней  весь  летный  состав  части  и  инженер  полка  полетели  в  Москву  на  один  из  авиазаводов.  Мы  жили  вблизи  от  авиазавода,  где  получали  новые  самолеты  и  перегоняли  их  в  местечко  Астафьево (южнее  Москвы),  откуда  было  проведено  по  несколько  боевых  вылетов.

Все  готово:  получены  самолеты  для  всего  личного  состава  полка,  опробованные    нами  и  даже  испытанные  в  воздушных  боях.  Получили  приказ  и  на  следующий  день  перебазировались  в  г.Крестцы (северо –западный  фронт).  В  день  перебазирования  на  новую  точку  ознакомились  с  особенностями  района  Ленинградской  области,  где  нам  предстояло  вести  боевую  летную  работу.  Бесконечные  леса, реки,  озера,  топкие  болота не  предвещали  ничего  хорошего:  произвести  посадку  в  случае  повреждения  мотора  или  самолета  было  негде.
К  этому  времени в  этом  районе (ст. Лычково,  Пола,  Рамушево) была  окружена  16 –я  немецкая  армия  с  центром г. Демянск.  Долго  нам летать из  г.Крестцы  не  пришлось.
Часть  получила  приказ:  не  допускать  транспортную  авиацию  противника  в  район  окруженной  армии.  Мы  перелетели  на  одну  из  площадок  около  села  Александровка  (южнее 30 -40 км  от г.Старая  Русса)  в  одном  километре  от  линии  фронта.  Река  Ловать  была  границей  линии   фронта,  но  замерзшая  река  не  могла  быть  препятствием.  Наш  полк  был  как бы  в  центре:  справа  и  слева – немцы.  «Весело»  было  работать  с  этого  полевого  аэродрома.  Днем -  бесконечная  вереница  самолетов  «Ю -87»,  бомбившая  наши  порядки  и  сбрасывающая  бомбы  как раз  над  нашим  аэродромом,  бомбы  летели  по  траектории вперед  на  макеты  танков,  сделанные  сразу  за  рекой.  Несколько  раз  приходили  на  штурмовку «Мессеры»,  но  точно  они  не  знали  базирования  наших  истребителей,  так  как  нам  было  приказано не  вылетать  при  появлении  противника.  Для  этого  были  выделены  другие  истребительные  авиаполки. Задачу,  данную  нашей  части,  мы  выполняли  точно:  днем  на  закрепленном  за  нами  участке  фронта  не  мог  пройти  ни  один  транспортный  самолет  в  окруженную  плотным  кольцом  советских  войск  16 –ю  немецкую  армию.
Ночью  мы  могли  наблюдать  как  «красивая»  огненная  трасса  артиллерийских  снарядов  пролетала  высоко  над  нашей  площадкой  со  стороны  немцев  и  в  ответ  им.  Транспортные  фашистские  самолеты  «Ю -52»  летали  низко,  чуть  не  задевая  верхушки  деревьев.  Но,  когда  и  этот  маневр  не  помог,  стали  летать  в  сопровождении  «Мессеров»:  каждый  вылет  на  перехват  «Ю -52»  сопровождался  воздушным  боем.  Эта  попытка  немцев  тоже  сорвалась:  в  первый  же  день,  когда  группа  наших  «ЯКов»  вылетела  на  очередной  перехват  «Ю -52», и  «Мессеры»,прикрывавшие  их,  связали  воздушным  боем  наших  «ЯКов»,  стараясь  не  допустить  наших  истребителей  к  «Ю -52»,  мл.  лейтенант  Романов  и  лейтенант  Тменов  прорвались  к  ним  и  сбили  по  одному  «Ю -52»,  а  остальных  заставили  вернуться  восвояси.  Один  подбитый  «Ю -52»  произвел  вынужденную  посадку  на  нашей  территории,  экипаж  взят  в  плен  и    доставлен  в  штаб  армии.  Оказалось,что   «Ю -52»  вез  двух  лошадей  и  фураж?!
Первые  проблески  весны  давали  о  себе  знать:  солнце  стало  греть  теплее,  появились,правда  еще  очень  редкие,  какие – то  маленькие, похожие  на  скворцов,  птички,  и  их  постоянное  щебетание  вливало в  душу  теплоту.

Кольцо  окружения  16 –ой  немецкой  армии  медленно,  но  верно  сжималось.  Только  на  нашем  участке  фронта  немцам  временно  удалось  продвинуться,  что  дало  им  возможность  прицельно  обстреливать  наш  аэродром  из  минометов.  Мы  немедленно  перебазировались  в  с.Юрьево ( в 10км  южнее  г.Старая  Русса),  затем – в с.Большие  Заходы  и г.Крестцы.  Задача  нашему  полку  изменилась,  но  она  была  знакома  летчикам  по  боевой  работе  на  предыдущих  фронтах.
Весна  в  полном  разгаре.  Эта  первая  весна  на  фронте  была  какой –то  необычной:  среди  частого  грохота  зениток  и  постоянного  напряжения  в  воздушных  боях  в  минуты  досуга  чувствовалась   какая –то  особая  материнская  теплота  горячих  лучей  солнца, благоухания  полевых  цветов,  запаха  травы  и  окружающего  леса.  Отметили  мы  новыми  подвигами  международный  праздник  1 мая -  подняли  вечером  за  ужином (получив  свои  боевые  200г ) тосты  за  нашу  славную  Красную  армию,  ее  вдохновителя  и  организатора  товарища  Сталина.  Далеко  за  полночь  разошлись  мы  под  звуки  авиамарша  небольшого  духового  оркестра,  чтобы  завтра  снова продолжать  начатое  дело  до  победного  конца.
  Сказанные  накануне  слова  не  разошлись  с  делом.  Второго  мая  1942г.  летчик  нашей  части  мл.  лейтенант  Борис  Ковзан,  расстрелявший  в  воздушном  бою  все  боеприпасы  и  попавший  в  «двойные  клещи»,  таранил  «Мессера»  и  своим  самолетом  отрубил  ему  плоскость.  Он  же  в  конце  мая  таранил  немецкий  бомбардировщик  «Ю -88».  За  доблесть, стойкость  и  мужество,  проявленное  в  борьбе  с  немцами,  ему  было  присвоено  звание  Героя  Советского  Союза.  Это  был  второй  Герой  Советского  Союза  в  нашем  полку – первым  получил  звание  Героя  капитан  Серов.
В  один  из  июльских  дней  1942  года  мы  дважды  летали  с  ст.лейтенантом  Мастеровым  по  одному  и  тому  же  заданию  командира  авиадивизии: « Уничтожить  «Хеншель -129» -корректировщик  огня,  летавший  на  передовой».  В  третий  раз  вылетели  мы  с задачей  во  что  бы  то  ни  стало  поймать  и  уничтожить  «хитрого»  немца.  На  сей  раз  мы  шли  над  облаками  на  высоте  4000м.  Еще  издали  на  высоте  1000 -1500м  я  заметил  медленно  двигающийся  черный  силуэт  в  районе  ст.Пола  (в  20км  юго –восточнее  г.Старая  Русса).  Зашли  мы  со  стороны  солнца  и  сразу  атаковали.  Немец  не  заметил  нашего  подхода  и  спокойно  выполнял  свое  задание.  Первой  атакой  я  не  сбил  его.  Какие  многочисленные  фигуры  пилотажа  выполнял  он,  показывая  свое  искусство,  как  будто  на  празднике  Дня  авиации  на  Тушинском  аэродроме  в  Москве!    К  центру  г.Старая  Русса  подвел  он  меня  под  сильный  огонь  зенитной  артиллерии, надеясь,  вероятно,  отсечь  погоню  за  собой.  Но  не  помогли  фашисту  все  его  уловки -  третьей  атакой  я  сбил  его,  и  он  полетел  беспорядочно  вниз,  объятый  сильным  пламенем  и  клубами  черного  дыма…
Немецкие  разведчики «шныряли»  почти  каждую  ночь  вблизи  нашего  аэродрома,  но  подойти  к  нему,  видимо,  не  решались,т. к.  аэродром  охранялся  сильным  зенитным  огнем.  

Со  временем  «гости»  стали  чаще  посещать  нас -  прилетали  бомбить  именно  тогда,  когда  их  никто  не  ожидал,  их  прельщало  большое  скопление  самолетов  на  нашем  аэродроме (до  60 –ти)  и  склады  «РС».  Эскадрилья  «ЯКов»,которой  я  командовал,  получила  очередное  задание: «полет  на  прикрытие  наших  войск  над  полем  боя».  Все  мы – в  кабинах  самолетов, готовые   к  немедленному  вылету  по  зеленой  ракете с  КП  полка.  Подошедший  инженер  эскадрильи  инженер-капитан  Анатолий  Терновский  заметил  небольшую  течь  бензина  в  левом  бензобаке  моего  самолета.  Пришлось  вылезать  из  кабины  и  ждать  исправления.  Терновский, ругая механика  моего  самолета  за  большую  невнимательность  при  подготовке  матчасти  к  боевому  вылету,  сам  полез  под  плоскость,  стараясь  как  можно  быстрее  устранить  неисправность .  В  этот  момент  с  востока  вынырнули  из  облаков  девять  «Хейнкель -111»  и  сразу  сбросили  бомбы.  Кто –то  крикнул: «ложись!».  Я  спрыгнул  вместе  с  командиром  полка  в  щель,  которая  была  тут  же , около  самолета.  Бомба  попала  прямо  в  кабину  моего  истребителя.  Из –под   плоскости  мы  вытащили  уже  мертвого  и  обуглившегося  инженера  Терновского.
На  другой  день  из –за  сильного  тумана  боевых  вылетов  не  было, чему  мы  были  рады, т.к.  в  этот  день  были  назначены  похороны  тов.Терновского ,  и  каждому  из  нас  хотелось  отдать  последний  долг  отважному  боевому  товарищу.  Еще  совсем  недавно  в  фронтовой  газете  отмечались  заслуги  тов.Терновского, под  руководством  которого  и  с  личным  участием,  было  эвакуировано  пять  «ЯКов»  из –под  артиллерийского  и минометного  огня  противника.  Его наградили  орденом  боевого  Красного  Знамени,  он  гордился  им ,тем  более, что  никто  из  технического  состава  не  был  удостоин  такой  высокой  награды.  Его  похоронили  рядом  с  Тимуром  Фрунзе, сыном  того  самого  тов.Фрунзе,  который , как  другие  немногие  великие  полководцы ,  отстояли  завоевания  Октября.  Это  было  на  кладбище  г.Крестцы (северо –западного  фронта).  Отдав  последний  прощальный  салют  из  пистолета,  я  ощутил  большую  тоску  и  понял,  как  трудно  терять  товарища  на  войне.  Терновский  был  моим  таким  же  другом  как и  летчик  Бочкарев,  которого  я  потерял  в  первые  месяцы  войны.
 Лето  1942года  было  в  полном  разгаре – кругом  все  зеленело.  Как  было  приятно  после  очередного  боевого  вылета  растянуться  на  траве  и  забыть  на  миг  все  ужасы  войны.  28 июля  мы  полетели  на  сопровождение  бомбардировщиков «Пе -2»  в  район  ст. Лычково,  где  к  этому  времени  разыгрались  сильные  наземные  бои.  Вот  и  цель…  Наперерез  нашим  бомбардировщикам  шла  группа  «Мессеров».  Я  был  в  ударной  группе  и  мы  первыми  приняли  бой.  «Пе -2»,  сбросив  бомбы  в  цель  без  потерь,  возвращались  обратно.  Подход  «Мессеров»  к  ним  заграждался  нами.  Бой  был  сильным  напряженным,  но  теперь  обычным.  «Мессеры»  потихоньку  тянули  воздушный  бой  на  запад (наша  группа  крепко  наседала  на  них).  Через  несколько  минут  два  «Мессера»  уже  догорали  на  земле  в  районе  окруженной  немецкой  армии  около  г.Демянск.  мы  быстро  сближались  на  полной  боевой  скорости, идя  друг  другу  в  лоб.  Было  видно  как  немецкий  летчик  стрелял  из  всех  точек,  я  тоже  не  уступал  ему.  Кто  кого?  Это  был  поединок.  У  кого  крепче  нервы  и  большая  сила  воли,  тот  выдержит  любую  атаку  до  конца.  Но  получилось  немного  иначе.  Не  дойдя  метров  100. «Мессер»  внезапно  провалился  вниз (вероятно  я  попал  ему  в  бензобак) и  взорвался  в  воздухе.  Но  тут  же  я  услышал как  мой  мотор  «чихнул»  и  остановился,  пар  заволок  мою  кабину. «  Что  делать?  Если  противник  заметит  это,  то  я  сейчас же   буду  расстрелян  в  воздухе.  Садиться  негде – кругом  леса, бесконечные  леса .  прыгать  с  парашютом  в  данном  случае  разрешалось,  но  в  какую  сторону  ветер?  Я  вблизи  от  линии  фронта.  Недавно  из  полка  «ЛАГ -3»  один  из  подбитых  в  воздушном  бою  летчиков  прыгнул  с  парашютом  и  был  отнесен  ветром  к  немцам», - так  думал  я  доли  секунд.  Сделав  имитацию  сбитого  самолета,  после  2 -3 –х  витков  штопора,  я  покинул  самолет.  Благополучно  спустился  на  парашюте  в  лес и  вообще,  как  говорят.  «легко  отделался»,  получив  небольшие  ожоги  руки  и  ноги.  Комком  сжалось  сердце,  когда  я  услышал  сильный  треск  от  взрывающихся  снарядов  и  патронов  где –то  недалеко  от  моего  упавшего  самолета.  Потерять  самолет,  на  котором  несколько  месяцев  провоевал,  для  летчика  большая  утрата.  Я  привык  к  своему  самолету,  свыкся  с  ним,  знал  все  его  капризы  и  как  вел  он  себя  на  всех  режимах  полета.  Но  сознание  того,что  я  до  этого  сбил  6  немецких  самолетов,  не  говоря  уже  о  нанесенном  немцам  ущербе  в  живой  силе  и технике  при  штурмовке,  несколько  успокоило  меня.
Но куда  идти?  Как  назло,  пасмурная  погода  в  этот  день  не  давала  возможности  определить  направление.  Только  по  мху,  рпстущему  всегда  с  северной  стороны  на  деревьях,  я  определил  направление  и  пошел  на  восток.  Пистолет  нес  перед  собой  взведенным.  Пройдя  немного,  услышав  шум  и  увидев  на  краю  поляны  вбитую  в  землю  дощечку  с  надписью  по –немецки  «Тиссот» (посев),  я лег  в  кусты.  То.что  я  увидел,  не  смутило  меня,  а  заставило  быть  осторожнее.  На  поляне  какой –то  старик  лет  70 –ти  пас  несколько  коров;  я  обошел  его, ничего  не  спросив,  и  решил  ночевать  в  лесу.  На  моем  пути  встретилась  какая –то  землянка,  я  залег  в  траву,  долго  наблюдал  за  входом  в  землянку,  потом  решил  и   быстро  вошел  в  нее.  Валявшиеся  тут  и  там  немецкие  противогазы,  банки  из –под  консервов  окончательно  убедили  меня  в  правильности  моего  решения:  не двигаться  дальше  и  ночевать  в  лесу.  Вдруг,  какой –то  непонятный  звук  моторов  привлек  мое  внимание. Я  пошел  на  звук,  потом  пополз,  из –за кустарника  увидел  лесную  дорогу,  по  которой  медленно  двигались  несколько  немецких  автомашин.  В  кузове  машин  стояло  несколько  красноармейцев с  противогазами  и  винтовками  за  плечами.  Когда  одна  из  автомашин  поравнялась  со  мной,  я  увидел  сидящего  в  кабине  военврача  3 –его  ранга.  Я  не  верил  своим  глазам и ,наверное  бы,  не  поверил,  если  бы  случайное  обстоятельство  не  убедило  меня  в  этом.  Из  противоположной  стороны  леса  вышла  девушка  с  повязкой  Красного  Креста  на  руке  и  сказала  с  украинским  акцентом: «дальше  проехать  машинам  нельзя,  мы  раненых  отсюда  донесем  на  носилках».  Эту  ночь  я  крепко  спал  в  медсанбате  под  впечатлением  прошедшего  дня.  Утром  я  все   же  разузнал,  что  немцы  были  в  этом  районе  всего  несколько  дней  назад.
29  июля  я  был  доставлен  автомашиной  медсанбата  в  свою  часть,  а  31 июля  добрался  путем  «голосования»  в  дом  отдыха  летчиков  северо –западного  фронта (местечко  Овсище  в  40км  восточнее  г.Вышний  Волочек  Калининской  области).  Дом  отдыха  расположился  в  стороне  от  шоссейных  и  железных  дорог  в  сосновом  лесу  на  берегу  одного  из  многочисленных  озер  Калининской  области. Сюда  приезжали  на  кратковременный  отдых  воздушные  бойцы  нашего  фронта.  Обстановка  была  здесь  мирная ,  тихая ,но  веселая.  Катание  на  лодках  по  озеру,  игры  в  волейбол,  баскетбол,  крокет,  биллиард  и  др.  Каждый  вечер  танцы  под  радиолу  или  пианино  напоминали  бурную  веселую  жизнь  и,  если  бы  не  оживленный  разговор  за  обедом  после  выпитых  100г  о  боевых  делах  и  не  повязки  на  руках,  ногах  и  голове,  можно  было  подумать,  что  отдыхаешь  в  санатории,  и  нет  никакой  войны.
Дни  шли  за  днями.  Летчик – штурмовик  Герой  Советского  Союза   ст.лейтенант Александр  Носов  из  полка  «Илюшиных -2»,  с  которым  мы  работали (сопровождая  их  на  штурмовку),  отдыхал  здесь  2 месяца;  егоего  привезли  сюда  обожженного,  а  сейчас  он  поправился  и  стремился   скорей  в  свою  часть.  Я  быстро  сдружился  с  ним,  и  в  перерывах  между  завтраком, обедом  и  ужином  мы  были  неразлучны,  делясь  впечатлениями  о  прошедших  боевых  днях.  Выписывались  мы  вместе  и  веселые,  бодрые  и  радостные  разъехались  по  своим  частям,  чтобы  завтра  снова  встретиться  в  воздухе,  выполняя  боевые  задания.
Кольцо  окружения  демянской  группировки  немцев  сжималось.  Немцы  предпринимали  отчаянные  попытки  выйти  из  окружения ( вероятно, тогда  это  было  для  них  еще  новостью).  Топкие  болота  этого  района  не давали  возможности  продвижения  нашей  пехоте  и  мотомехчастям  для  нанесения  немцам  последнего  сокрушительного  удара.  Разгоревшиеся  сильные  наступательные  бои  в  этом  районе  постепенно  превратились  в  оборонительные  и  незначительные  отдельные  перестрелки.  Видимо  наше  советское  командование  решило  провести  последний  удар  с  первыми  заморозками.  Временное  затишье  на  фронте  предвещало  крупное  наступление,  это  чувствовал  каждый  из  нас  по  опыту  войны,  длившейся  больше  года.  Сообщения  Совинформбюро  обычно  в  такие  дни  объявляло,  что  «на  фронте  без  перемен».  Наш  полк  выполнял  теперь  боевые  задания  с  полком  майора  Зимина,  летавшего  на  английских  истребителях  «Харрикейнах».  Летчики  этого  полка  были  очень  рады  нашей  совместной  работе, т.к.  «Харрикейн»  была  скверная  машина,  нисколько  не  лучше  американского  хваленого  истребителя  «Китти – Каух».  «Помощь»  союзников  была  налицо.
Задания  на  ответственные разведки  в  масштабе  армии  давались  обычно  лично  командующим  6 –ой  воздушной  армии  полковником  Симоненко,  затем – генерал –майором  Кондратюком  или  комиссаром  воздушной  армии  полковым  комиссаром  Головачевым.  На  этот  раз  приехал  генерал;  все  летчики  армии  в лицо  знали  своего  командующего,  который  прошел  все  ступеньки  от  младшего  летчика  до  командующего  воздушной  армией  и  теперь  по – отцовски  заботился  о  своих  подчиненных,  выполняя  в  большинстве  случаев  все  их  просьбы.  Я  и  мой  ведомый  мл. лейтенант  Лифанов  стали  во  фронт  перед  генералом.  Он  ясно  и  четко  говорил :  «разведать  подходы  войск  по  дорогам  к  городу  Старая  Русса  с  запада,  севера  и  юга.  Быть  над  целью  с  рассветом.  В  воздушный  бой  не  вступать.»  Накануне  мы с  Лифановым  хорошо  проработали  маршрут  разведки.  Задание  командующего  должно  быть  выполнено  точно  и  в  срок.
В  это  памятное  для  меня  на  всю  жизнь  раннее  утро  30 октября  1942года,  еще  далеко  до  рассвета,  шли  мы  с  Лифановым  по  темным  и  узким  улицам  г.Крестцы.  Тишина…Тишина..кругом.  только  окрики  часовых  «стой,кто  идет!»  и  отдаленные, еле  слышные  одинокие  выстрелы  нарушали  тишину  этого  холодного  раннего  утра.  Всю  дорогу  на   аэродром  мы  оба  молчали. Лифанов  о  чем –то  задумался  и  ни  о  чем  меня  не  спрашивал,  а  я  еще  раз  мысленно  прорабатывая  предстоящий  маршрут  полета  и  возможные  случайности,  тоже  молчал.  Меня  беспокоила  подготовленнось  вооружения  на  моем  самолете, иначе  может  быть  сорван  срок  исполнения  задания  командующего.  Накануне  в  воздушном  бою  у  моего  самолета  лопнул  ствол  пушки,  и  оружейники  ночью  должны  были  ее  заменить.  Успели ли? 

Выслушав доклад  старшего  техника  эскадрильи  по  вооружению   воентехника  2 –го  ранга  Фролова  о  готовности  вооружения,  я  лично  опробовал  его и,  успокоившись,  вылез  из  кабины  самолета  и  сел  рядом  с  Лифановым  на  груду   опавших   листьев  и  закурил  папиросу.  Так  было  заведено  у  нас  в  полку :  посидеть  рядом  с  товарищем  минуту – две  перед  вылетом  в  бой.  Потом, решительно  встав  и  пожав  друг  другу  руки,  разошлись  по  своим  самолетам.  Это было  последнее  рукопожатие  с  боевым  другом  и  товарищем  мл. лейтенантом  лифановым.  Как  сейчас  помню,  он  сказал  мне : «ни  пуха  ни  пера» (так  говорили  мы  всегда  друг  другу, желая  удачи),  и  в  его  ясных  голубых  глазах  сверкнул  огонек  решительности, смелости,  мужества  и  ненависти  к  врагу.
Вылетели мы,  когда  солнце  еще  не  поднялось  из –за  горизонта.  Сразу  полетели  далеко  в  сторону  на  г.Новгород.  чтобы  потом  внезапно  зайти  на  западную  дорогу,  ведущую  к  г.Старая  Русса.  Все было  выполнено  так,  как  договаривались  накануне  с  Лифановым.

Делая  третий  заход  при  штурме  колонны  немецкой  пехоты  на  южной  окраине  г.Старая  Русса,  я  заметил  внизу  пыль  в  трех  разных  местах,  потом – еще и еще.  Что  это?  Вероятно,  взлетели  истребители  противника, базировавшиеся  в  этом  районе.  Что  произошло  дальше,  я  узнал  несколько  месяцев  спустя, будучи  уже  в  госпитале,  из  письма  капитана  Берко.

Он  писал : «Вкратце  опишу  тебе  воздушный  бой  30 октября 1942 года.  Я  в  это  время  был  на  КП  командующего  как  делегат  связи  и  видел  все.  Когда  вы  полетели  в  сторону  г.Новгород,  из  района  Старая  Русса  вылетело  6 «Мессеров»,  которые  полетали  немного  над  городом и ,не  найдя  никого  в  воздухе,  произвели  посадку.  Спустя  минут  пять  ваша  пара  выскочила  с  запада  на  бреющем  полете.  Вы  долго  «лазили»  по  всем  дорогам,  подходящим  к  г.Старая  Русса,  обстреливали  кого –то  и  пикировали  на  зенитные  точки,  обстреливающие  вас.  Внезапно  в  воздухе   появились  6  «Мессеров»,  которые  связали  вас  воздушным боем.  Первой  атакой  снизу  ты  сразу  сбил  одного  «Мессера».  Второго  сбил  Лифанов,  зайдя  ему  в  хвост.  Я  видел,  как  ты  зашел  в  хвост  третьему «Мессеру»,  и  он  никак  не  мог  уйти  из  зоны  твоего  огня.  Черный  дым  шел  длинной  лентой  от  него,  и  ты,  вероятно,  увлекшись  этой  погоней,  не  заметил,  как  на  хвост  твоего  самолета  «сел»  другой  «Мессер»  и  начал    вести огонь  еще  с  большой  дистанции.  Убедившись  в  том,  что  его  не  замечают,  он  все ближе  и  ближе  подходил  к  тебе.  Командующий  генерал –майор  Кондратюк  кричал  по  радио  твои  позывные : «Пантера – 1,  пантера -1 ,  атакуют  в  хвост,  атакуют  в  хвост!».  И  вдруг,  твой  самолет  загорелся  сразу  с  обоих  консолей  плоскостей.  Ты  сделал  переворот  и  стал  планировать  на  свою  территорию.  Я  наблюдал  за  тобой  в  бинокль,  т.к.  высота была  около  8000м,  и  ждал  с  нетерпением  твоего  благополучного  прыжка  с  парашютом.  Ты  сделал   «полубочку»  и  хорошо  отделился  от  самолета,  почти  одновременно  показался  купол  парашюта.  Мл.  лейтенант  Лифанов  сразу  стал  прикрывать  твой  спуск  до  самой  земли,  и, как ни  старались «Мессеры»  расстрелять  тебя  в  воздухе,  но  ты  спускался  до  самой  земли,  прикрываемый  Лифановым.  Когда  ты  приземлился,  он  искусно  сумел  уйти  от  «Мессеров».  Я  поинтересовался,  вернувшись  в  часть,  докладом  мл.лейтенанта  Лифанова.  Доложено   было, как  я  и  предполагал,  что  ты  скоро  вернешься  в  часть.  Я  и  не  мог  подумать,  что  твой  парашют  был  пробит,  и  ты  поэтому  так  быстро  спускался  на  землю.  К  месту  твоего  падения  был  послан  самолет  У -2,  и  ты  в  бессознательном  состоянии  через  3  часа  был  доставлен  в  госпиталь  в  г.Вышний  Волочек.  Твой  партбилет,  пистолет,  ордена  взял  старший  политрук  Альбов.  Так  что  не  беспокойся,  выздоравливай  и  обязательно   возвращайся  в  часть.  Все  тебя  любят  и  помнят  о  тебе.  Привет  от  всех  летчиков  нашего  полка.  С  приветом,  целую.  Саша».
  С  6 по  18  ноября  1942 года  я  лежал  в  госпитале  без  сознания.  12  суток  мой  сильный  организм  боролся  со  смертью.  Очнувшись,  я  не  понял,  где  я  и  что  со  мной.  Мне  казалось,  что  я  лежу  в  кровати  в  какой –то  темной  комнате,  все « горит» :голова, спина,  ключица, ребра… Подняться  не  могу  - острая  жгучая  боль   головы  и  позвоночника.  Где  я ?  Что  со  мной?  Правая  рука  инстинктивно  потянулась  к  кобуре  пистолета,  но  там  было  обнаженное  тело.  Я  понял,  что  все  бесполезно.  Ясно,  что  я  лежу  в  каком –то  немецком  госпитале,  но  как  я  попал  сюда -  вспомнить   не  могу.  То,  чего  я  больше  всего  боялся,  считая, что  лучше  смерть,  чем  плен,  случилось…  Так  я  думал.  Я  чертовски  хотел  есть,  но  молчал.  Услышав  шаги,  я  приготовился  не  отвечать  ни  на  один  вопрос,  что  бы  со  мной  ни  делали.  Какой –то  голос  по –русски  сказал : «Товарищ  летчик,  у  Вас лошадиное  сердце», -  Позже  я  узнал,  что  это  был  известный  профессор – хирург  Виноградов, -  «  ну  как  вы  себя  чувствуете?  Начальника  госпиталя  замучили  бесконечные  звонки  от  вашего  командующего  -  спрашивают  о  вашем  здоровье».  Мне  не  верилось,  что  я  в  нашем  госпитале.  Но , если  это так,  то  почему  темно  кругом?  «К  нам  прилетел  врач  вашей  дивизии» ,-продолжал  все  тот  же  голос.  Когда  заговорил  со  мной  военврач  2 =го  ранга  тов.Ромашов,  голос  которого  я  отлично  знал,  все  мои  сомнения  рассеялись.  Он  вкратце  рассказал, как  все  получилось.  У  меня  отлегло  от  сердца.  Все  стало  ясным.  Я  хотел  спросить его,  почему  все темно  и  почему  жгучая  боль  во  всем  теле?  Но  вместо  вопроса  я  издал  какой –то  странный  звук,  скорее  похожий  на  мычание коровы,  чем  на  человеческую  речь.  Меня  понесли  куда –то  на  носилках.  Там  мужской  голос  спросил  меня : «Свет  видите?».  Я  хотел  ответить,  но  опять  замычал.  «Ничего,  со  временем  вернется  и  речь  и  зрение,  не  волнуйтесь»,-  сказал  он.  Затем  меня  понесли  еще  куда –то ( повидимому,  в  операционную),  где  я  узнал,  что  у  меня  деформация  позвоночника,  сотрясение  мозга,  перелом  ключицы  и  ребер.  Необходима  была  срочная  операция.
Первые  дни  меня  особенно  не  беспокоило  отсутствие  речи  и  зрения.  Было  даже  лучше  : никого  и  ничего  не  видеть  и  не  отвечать  на  бесконечные  вопросы,  т.к.  малейшее  движение, даже  языком,  сопровождалось  сильной  болью.  Но  после  второй  операции,  немного  оправившись  от  сильных  потрясений,  я  стал  доходить  до  отчаяния  из –за  отсутствия  зрения  и  речи.  « Неужели  всю  жизнь  не  увижу  больше  света ?  Потерять  зрение  и  речь  в  26 лет,  когда  организм  полон  жизни,  чувств,  стремлений! » Войти  в  строй,  летать,  воевать,  бить  этих  гадов  до  победного  конца – вот  чего  я  хотел.  Ночами  я  не  спал  и  почти  перестал  есть.  Мне  не  хотелось  жить!
Однажды  вечером  ко  мне  пришла  начальник  отделения госпиталя  Людмила  Владимировна  Дойнич,  села  около  меня  на  койку  и  долго –долго  беседовала  со  мной.  Она  говорила  о  настоящем  и  будущем  моем  здоровье  и  перспективах  в  жизни.  Она  раскрыла  мне  всю  истину  и  влила  в  меня  надежду  и  уверенность.  С  того,памятного  мне  дня, 2 февраля 1943 года,  я  стал  совсем  иным.  Я  жил  надеждой.
И  вот,  30 декабря 1943 года,  проснувшись  утром,  я  увидел  свет!  Трудно  передать  эту  радость.  Понять  ее  может  только  тот,  кто  был  слеп  и  вновь  стал  зрячим.  Я  радостно  мычал,  жестикулировал  здоровой  рукой,  пытался  даже  присесть и, прибежавшей  на  шум  врачу  Дойнич,  целовал  руки  и  плакал,  плакал  навзрыд  как  маленький  ребенок.
Крепкий  организм  перебарывал  болезнь,  и  я  стал   поправляться.  Меня  учили  говорить,  ходить,  разрабатывали  сломанную  ключицу.  21  месяц  я  пролежал  в  госпиталях  разных  городов : Вышний  Волочек,  Муром (Горьковской  области),  Кзыл –Орда (Казахской  ССР)  и ,наконец,  Москва.

Пребывание  в  госпиталях  слишком  неприятно  для  моих  воспоминаний : бесконечные  переживания,  боль,  неимоверная  тоска – все это  заставляет  глубоко  волноваться .и  поэтому  я  решил  умолчать  об  этом  в  своем  рассказе.

В  июле  1944 года  медицинской  комиссией  при  центральном  авиационном  госпитале ( Москва )  я  был  признан  годным  к  нестроевой  службе  в  тылу.  Но  я  поехал  в  отдел  кадров  ВВС КА  и  ЦК ВКП(б)  с  полной  решимостью  настоять  на  направлении  меня  в  свою  часть,  на  фронт,  хотя бы  на  нелетную  работу.  Слишком  рано  было  «расписываться»  в  своем  бессилии,  тем  более, что  я   глубоко  надеялся  войти  в  строй,  летать  и  бить  врага  до  полной  победы.

Сильно  кружилась  голова,  чувствовалась  общая  слабость,  и  я  немного  пожалел,  что  отказался  от  предложенного  мне  медицинской  комиссией  двухмесячного  пребывания  в  доме  отдыха.
Вот  она  Москва -  сердце   нашей  Родины.  Я  ее  не  видел  с  осени  1941 года.  Все  такая  же  как  и  до  войны:  не  видно  следов  бомбежки,  нет  противотанковых  надолб  и  бойниц.

По  площади  Маяковского  двигалась  бесконечная  колонна  пленных  немцев.  Оборванные,  грязные,  обросшие,  босые – они  шли, опустив  головы,  похожие  на  стадо  паршивых  овец.  Три  года  назад  они  хотели  занять  Москву  и  пройти  по  ней  триумфальным  маршем.  Сейчас  они  тоже « маршируют»,  только  без  формы,  оборванные,  босые  и  под  усиленным  конвоем.  Вся  их  спесь  сбита.  «Высшая  раса»  стала  похожа  на  безобидных  трусливых  шакалов.  Народ  стоял  и  смотрел  на  этих  зверей,  глаза  каждого  блестели  жгучей  ненавистью :  вроде  бы   шли  люди,  но  это  были  не  люди,  а  фашисты.  Слово «фашист»  будоражило  самую  спокойную  натуру.  Разве  люди  могли  насиловать  и  вешать  безоружных  мирных  жителей,  топить  в  прорубях  и  убивать  детей,  выкалывать  глаза  пленным  и  вырезать  на  их  спинах  звезды?  Разве  люди  могли  душить  тысячи  советских  людей  в  душегубках,  сжигать  в  печах,  пропускать  через  людей  электрический  ток,  поджаривать  на  жаровнях  и  т.д.  Нет.  Это  были  не  люди,  а  кровожадные  звери.
Несколько  дней  хождения  в  в  штаб  ВВС КА  принесли  мне  надежду,  но  ответа  мне  не  могли  дать  без  предварительного  доклада  обо  мне  начальнику  отдела  кадров.  От  его  решения  зависело  исполнение  моей  мечты :  вернуться  в  свою  родную  часть.  Этот  июльский  день  был  особенно  хорош  для  меня  потому,  что  в  этот  день  в  штабе  ВВС КА  меня  подвели  к  карте и  указали  на  ней  точку,  куда  мне  нужно  было  явиться  через  трое  суток – в  штаб  16 – ой  воздушной  армии  для  последующего  направления  в  авиадивизию,  а  затем – в  свой  полк.  Вновь  на  фронт,  в  свою  родную  часть!  Так  было  тепло  и  радостно  на  душе,  так  хорошо  грело  в  этот  день  солнце,  таким  хорошим  был  весь  мир!  В  этот  же  день  я  уехал.  Ехать  пришлось  на  всех  видах  транспорта : сначала  на  поезде, затем  на  автомашине, затем  на  повозке  и  снова  на  автомашине.  Я  ехал  день  и  ночь  и  добрался  до  места  раньше  положенного  срока.
На  другой  день  в  штабе  16 –ой  воздушной  армии  мне  сказали,  чтобы  я  подождал  самолет  У -2  из  своей  авиадивизии.  Трудно  описать  то  внутреннее  волнение,  которое  я  испытывал  во  время  ожидания  самолета.  Мне  помнится,  что  за  это  время  я  ощипал  всю  траву  на  полевой  площадке  вокруг  себя,  оставив  голую  землю.  И  вот  появился  самолет  У -2,  прошел  прямо  над  моей  головой и,  сделав  круг,  произвел  посадку.  Из  кабины  вышла  знакомая  фигура  и  быстро  приближалась  ко  мне.  Лица  я  не  мог  разглядеть, т.к.  зрение  мое  все  же  было  плохим.  «Гвардии  капитан  Данилов!», - окликнул  меня  подходивший  летчик.  Узнав  знакомый  голос.  Я  вскочил,  как  ужаленный, и  с  распростертыми  объятиями  бросился  навстречу  летчику.  Это  был  летчик  связи  авиадивизии  лейтенант  Гарифулин,  который  после  ранения  был  допущен к  управлению  только  самолетом  У -2.

Первые  секунды  встречи  с  хорошо  знакомым  товарищем  очень  сильно  взволновали  меня.  А  через  несколько  минут  я  уже  стоял  перед  командиром  авиадивизии – Героем  Советского  Союза  полковником  Зиминым.  Я  отдал  ему  пакет  и  внимательно  следил  за  его  лицом.  Как  будто  отвечая  на  мои  мысли,  он  сказал : «Знаю, .  знаю,  что  вы  хотите  в  свою  часть  и  именно  во  вторую  эскадрилью.  Завтра  будете  там.  А  сейчас  идите  отдыхать».  В  этот  самый  момент  низко  в  воздухе  пронеслись  два  «ЯКа»,  я  вздрогнул,  и  слезы  брызнули  у  меня  из  глаз :  завтра  я  вернусь  в  свой  авиаполк.  В  свою  любимую  эскадрилью,  но  никогда  уже,  вероятно,  не  буду  летать  и  чувствовать  родную  стихию.  Еще  давно, в  летной  школе ,  впервые  вылетев  самостоятельно  на  истребителе,  я  дал  себе  зарок : летать  до  тех  пор,  пока  рука  сможет  держать  ручку  управления и  пока  мои глаза  будут  видеть  землю.  А  вышло  все  наоборот.
Я  прибыл  в  свою  часть  начальником  штаба  эскадрильи  «воевать»  с  бумагами,  чернилами  и  карандашами,  и  то -  с  посторонней  помощью. В  штабе  дивизии  я  встретил  старых  работников,  знакомых  мне  еще  по  северо –западному  фронту : полковника  Тараканова,  подполковника  Перетятько,  майора Ромашова,  капитана Чернявского,  ст.лейтенанта Куликова  и  других.  Все  меня  поздравляли  с  «выздоровлением»  и  благополучным  возвращением.  Приходилось  по  несколько  раз  повторять  рассказ  о  неприятных  и  скучных  месяцах  госпитальной  жизни.
День  2 –го  августа  1944г.  остался  у  меня  в  памяти  на  всю  жизнь.  В  этот  день  я  прибыл  в  свою  часть.  Десять  минут  полета  и…посадка  около  города  Лида.  Самолет  подрулил  к  лесу.  Несколько  человек  шло  нам  навстречу.  Я  не  успел  доложить  о  себе  командиру  авиаполка  гвардии подполковнику Чистякову,  как  оказался  в  объятьях и  был  осыпан  градом  поцелуев  подошедших  товарищей : инженера  полка Алещенко,  начальника  оперативного  отдела Дахова,  командира  1 –ой  авиаэскадрильи Героя  Советского  Союза  гвардии  майора  Дергача.  штурмана  полка  Героя  Советского  Союза  гвардии  капитана Сомова,  командира  3 –ей  эскадрильи  гвардии  майора  Кокошкина.  Встреча  для  меня  была  так  неожиданна и  приятна.  Что  я  не  знал,  что  делать.
После  доклада  командиру  и  начальнику  штаба  авиаполка  я  получил  разрешение  на  пятидневный  отдых  при  части,  который  я  использовал  для  полного  ознакомления  с  личным  составом  2 –ой  эскадрильи.  На  каждом  шагу  я  встречал  друзей  и  знакомых.  Бесконечные  новости  от  товарищей  потрясали  и  будоражили  меня.  Капитан  Берко  в  воздушном  бою  над  г.Смоленск  был  подожжен истребителем  противника , и  вынужден  был  прыгать  с  парашютом  на  территорию  противника,  где  он  был  взят  в  плен  и  за  отказ  отвечать  немцам  на  вопросы  был  повешен  ими  на  одной  из  площадей  города.  Мл.лейтенант  Манулин  таранил  «Ю -88»  и  вместе  с ним  погиб.  Мой  ведомый  мл.лейтенант  Василий  Лифанов,  который  в  памятную  дату   30 октября 1942 года  прикрывал  меня  при  спуске  на  парашюте  до  самой  земли,  вскоре  после  моего  ранения,  в  ноябре 1942 года,  выполняя задание  на  прикрытие  своих  войск  над  полем  боя  в  районе  ст.Пола ( в  20 -30км  юго – западнее  г. Старая  Русса)  был  подожжен  в  воздухе  истребителями  противника.  Покинув  самолет  на  высоте  400м,  он  стал  спускаться  на  парашюте,  но  парашют  был  расстрелян  немцами.  И  Лифанов  упал  «камнем»  на  землю  и  погиб.  Узнали  его  только  по  комсомольскому  билету  и  командирской  книжке  в  кармане  гимнастерки.  
Старший  лейтенант  Мотуз,  отличившийся  в  боях  за  город  Ленина,  получил  звание  Героя  Советского  Союза  и    после  госпиталя  был  оставлен  на  работе  в  Москве.

Из  всех  летчиков,  которые  поднялись  со  мной  в  воздух  22 июня 1941 года,  чтобы  первыми  встретить  врага,  не  было  уже  в  полку  никого.  Большинство  из  них,  оставив  за  собой  бессмертную  славу,  погибли.  Многие  лежали  еще  в  госпиталях  или  совсем  были  сняты  с  воинского  учета.

Через  несколько  дней  я    быстро  освоился  в  хорошо  известной  мне  фронтовой  жизни .  Принял  дела  2 –ой  эскадрильи  от  ст.лейтенанта  Гукаева,  который  вскоре  был  откомандирован  на  курсы  штабных  командиров.  Любимым  моим  занятием  во  время  отдыха  была  проба  моторов  после  их  короткого  ремонта.  Я  садился  в  кабину  самолета,  запускал  мотор,  пробовал его  на  всех  режимах ,  оставалось  одно :  взмахнуть  руками  в  сторону ( это  знак – убрать  колодки  из –под  колес ),  прибавить  газу  и  через  несколько  секунд  подняться  в  воздух.  Но это  было  только  одним  желанием, навсегда  оставшимся  невыполнимым!
  Через  несколько  месяцев  летный  состав  авиаполка  полетел  на  «Дугласе» в  Москву  за  получением  новой  материальной  части.  Получив  новую  матчасть,  летчики  перегнали  ее  на  новое  место  базирования  вблизи  от  границы  с  Восточной  Пруссией.  По  громадной  сети  раскинутых  в  этом  районе  полевых  площадок,  на  которых  базировались  истребители  и  штурмовики,  по  движению  воинских  эшелонов  в  этом  направлении, по бесконечному  движению  ночью  больших  колонн  автомашин,  крытых  брезентом,  по  движению  танков  опытный  глаз  мог  понять,  что  командование  Красной  армии  готовит  колоссальное  наступление.

В  одно  зимнее  утро  еще  далеко  до  рассвета  земля  вдруг  содрогнулась,  и  в  течение  трех  часов  это  дрожание  земли  не  прекращалось,а  усиливалось  с  каждой  минутой,  превратившись, наконец,в  сплошной  гул.  После  сильной  артиллерийской  подготовки  стала  действовать  бомбардировочная  авиация – над  нашим  аэродромом  шли  девятка  за  девяткой  бомбардировщики  «Петляковы -2»,  сопровождаемые  истребителями.  Наш  полк  в  этот  день  интенсивно  работал,  вылетая  на  прикрытие  от  нападения  с  воздуха  наступающих  танков  и  пехоты. Наступление  развертывалось  очень  быстро.  Наш  полк  перелетел  в  пограничный  город  Восточной  Пруссии  Эйтдкунен,  затем  в города Гумбинен,  Инстенбург,  и  в  марте  1945 года  наши  летчики  летали  с  большого  аэродрома,  устланного  железными  плитами,  в  2 –х  километрах  от  г.Шипенбайль  ( в 30км  юго –восточнее г.Кенигсберг ).  Летчики нашего  полка  летали  на  штурмовку  отступающих  немцев  из  порта  Пилау.  Немцы  отступали  здесь  кто  как  мог : на  пароходах,  баркасах,  катерах,  баржах,  плотах,  лодках.  Большинство  из  них  были  потоплены  нашей  авиацией  в  бурных  водах  Балтийского  моря.
Как  жадно  слушал  я  доклады  летчиков,  как  рвался  я  в  бой.  Как  неимоверно  хотелось  мне  подняться  в  воздух  и  расстреливать  этих  гадов,  как  делали  это  по  несколько  раз  в  день  мои  товарищи.

Напряжение в  эти  дни  дошло  до   6 -10 полко – вылетов.  Врагу  не  давали  опомниться  и  собрать  силы  для  обороны  Кенигсберга.  Кольцо  окружения  города  сжималось  с  каждым  днем.  Наступление  дошло  до  крайнего  предела.  Новые  силы, которые  удавалось  немцам  с  большими  потерями    подбросить  в  город,  уничтожались  и  перемешивались  в  гигантском  «кипучем  котле».  Город  горел.  Издали  было  видно  одно  громадное  черное  облако  дыма,  поднимающееся  высоко  в  небо.
Воздушного  противника  почти  не  было;  а, если  появлялись  прославленные  немцами  новые  истребители  «ФВ -190» (« Фоккеры»),то  они  сразу  уничтожались  нашими  истребителями  «ЯК-3»,  патрулировавшими  над  полем  боя.  Обстановка  на  фронте  менялась  ежечасно. « Неприступные » форты (небольшие  крепости,окруженные  со  всех  сторон  водой)  все  чаще  занимались  нашими  войсками.  Наступление,  дошедшее  до  кульминационной  точки,  вдруг  прекратилось.  Через  два  дня  мы  услышали  приказ  Верховного  Главнокомандующего  Маршала  Советского  Союза  товарища  Сталина  по  радио,  что «  войска  1-го  Белорусского  фронта  после  упорных  боев  штурмом  овладели  портом  и  городом  Кенигсберг».
Эти  несколько  напряженных дней  свалили  меня  окончательно  в  постель.  Я  много,  очень  много  работал,  спал  2 -3 часа  в  сутки,  выполняя  все  задания  командования  всегда  раньше  указанного  срока.  Писал  наградные  листы  на  отличившихся  в  боях  летчиков,  техников,  мотористов,  оружейников  за  взятие  Кенигсберга.  Бесконечно  проверял  и  мобилизовывал  людей  на  своевременную  и  отличную  подготовку  материальной  части  к  боевым  вылетам.  Как  летчик,  я  знал,  что  плохая  подготовка  самолета  и  мотора  к  вылету  грозила  летчику  смертью.  Поэтому  я  сильно  переживал  и  не  допускал  плохой  подготовки  материальной  части.  Много  я  работал  по  наземной  обороне  аэродрома  на  каждой  новой  точке.  Массу  времени  приходилось  уделять  моральному  состоянию  людей  авиаэскадрильи,  не  говоря  уже  о  постоянных  заботах  в  отношении  младших  товарищей,  многочисленные  запросы  и  нужды  которых  приходилось  выполнять  до  мелочей.  Всю  эту,  незаметную  с  первого  взгляда,  но  кропотливую  работу  приходилось  выполнять  только  ночью,  т.к.  днем  от  зари  до  темноты  я  был  на  аэродроме  и  руководил  боевыми  вылетами  эскадрильи.  Всю  душу  я  вкладывал  в  свою  работу,  устраняя  все  недочеты  повседневной  боевой  работы  эскадрильи,  тем  самым  давал  возможность  командиру  эскадрильи  Герою  Советского  Союза  гвардии  майору  Петру  Лобасу  полностью  заниматься  только  трудной, напряженной   боевой  летной  работой.

Кенигсберг  пал -  еще  один  громадный  нож  был  вонзен  в  фашистского  зверя,  но  сердце  его  еще  билось,  и  зверь  становился  еще  более  свирепым.  Чего  все  ждали, то  свершилось!  Получен  приказ  из  Ставки  Верховного  Главного  Командования  Красной  Армии,  по  которому  наша  часть  вошла  в  состав  1-  ой  Воздушной  Армии  3 –его  Белорусского  фронта  под  командованием  прославленного  Маршала  Жукова  и  будет  участвовать  в  последних  решающих  боях  до  полной  окончательной  победы.
Стационарный  аэродром  в  трех  километрах  юго –восточнее  г.Франкфурт  на  Одере,  куда  перебазировалась  наша  часть,  обстреливался  артиллерийским  и  минометным  огнем  противника.  Но  их  далеко  не  прицельный  огонь  был  не  страшен,  через  несколько  дней  он  совсем  прекратился,  и  еще  один  нож  был  вонзен  в  раненого  зверя.  Франкфурт  пал.
  Первые  часы  перебазирования  в  г.Ораниенбург ( в  18 -20км  севернее  г. Берлин )  поразили  меня  невиданным  до  сего  времени  зрелищем :  из  окон  каждого  дома  были  вывешены  белые  флаги.  Город  Ораниенбург  был  городом,  где  жили  отборные  войска  «СС».  Там  же  находился  немецкий  авиационный  испытательный  институт.  В  момент  занятия  нами  города  в  нем  находились  немецкие  семьи:  отцы,  матери,  породившие  на  свет  этих  выродков  рода  человеческого.  Они  тоже  капитулировали.  Белый  флаг – знак  капитуляции,в  нем  они  видели  сейчас  спасение.  Они  боялись,  дрожали,  по –своему (по –звериному )  переживали.  Но  никто  их  не  трогал -  мерзко  было  воинам  Красной  Армии  пачкать  о  них  руки.
Как - то ,  в  один  прекрасный  весенний  день  в  конце  апреля 1945 года  молодой  летчик  мл.лейтенант  Комлык  сбил  в  воздушном   бою  над  Берлином  немецкий  истребитель  «ФВ -190».  Факт  сбития  самолета  подтвердило  наземное  командование.  Все  жали  Комлыку  руку  и  поздравляли  с  первой  удачей.  Кто-то  пошутил,  сказав, : «  Ну,  раз  Комлык  сбил  самолет,  значит  скоро  война  кончится».  Шутка  оказалась  пророческой.  Вскоре  пал  Берлин,  и  9 мая 1945 года  радио  известило  на  весь  мир  об  окончательной  победе  над  врагом  и  о  прекращении  навязанной  нам  ненавистной  войны.  Радость,  с  которой  мы  все  приняли  эту  весть,  была  неописуема  велика.  Вряд  ли  еще  в  жизни  придется  так  радоваться.  Это  была  радость  победителей1  Четыре  года  велась  кровопролитная  война,  четыре  года  постоянного  напряжения  всех  сил.  Сколько  прошло  с  того  памятного  всем  22 июня 1941 года,  сколько  воды  утекло,  сколько  прекрасных  молодых  жизней  унес  внезапный  вихрь  войны.  Какой  трудный  путь  прошла  Красная  Армия  в  годы  отступления,  какие  тяжелые  условия  жизни  перенес  весь  наш  советский  народ!  Общая  задача –«  все  для  фронта,  все  для  победы «-  была  выполнена.
И  этот  день  9 –го  мая 1945 – день  всенародного  ликования  не  забудется  никогда!  Салютовали  из  всех  видов  оружия :винтовок,  пулеметов,  наганов,  пистолетов  и  т.д.  Охраняющие  наш  аэродром  батареи  зенитной  артиллерии  тоже  открыли  сильный  огонь.  Все  целовались,  пели,  шутили,  смеялись.  Перепуганные  немецкие  жители,  не  поняв  в  чем  дело,  попрятались  в  подвалы,  где  просидели  до  полудня,  и  только  после  объяснения,  что  «криг  аус» ( война  кончилась ),  вылезли  из  подвалов.
Вечером  в  небольшом  кругу  ветеранов  Отечественной  войны  мы  подняли  бокалы  за  великую  радостную  победу.  Подняли  бокалы  в  память  о  погибших  товарищах,  сложивших  свои  молодые  головы  за  этот  радостный  час  победы :  о  первых  героях –летчиках  нашего  полка – Герое  Советского  Союза  капитане  Серове  и  подполковнике Коневе,  летчиках ,  Лифанове, Бочкареве,  Старикове,  Ануфриеве,  Матюше,  Гуляеве,  Орлове,  Иншакове,  Тменове,  Рябине,  Микулине,  Рожнове.  Вспомнили  о  погибших  инженерах  Терновском,  Пашкевиче  и  других  товарищах.
Двенадцатого  мая  1945 года  мне  впервые  удалось  посетить  сердце  фашистского  логова – город Берлин.  Я  шел  по  серым  разрушенным  улицам  Берлина  с  торжеством  победителя.  Давнишняя  заветная  мечта,  зародившаяся  у  меня  еще  в  1941 году,  сбылась.  Вот  она,  черная  река  Шпрее  и    стоявшее  на  ней  такое  же  мрачное  круглое  здание  Рейхстага,  откуда  шли  все  зверские  приказы,  указания  и  лилась  фальшивая  пропаганда  дегенерата  Геббельса.
Несколько  позже  на  главной  площади  Берлина  был  проведен  парад  Победы.  Шли  наши  войска : пехота,  артиллерия,  танки.  Это  был  парад  победителей,  парад  тех,  кто  грудью  отстоял  свою  священную  Родину,  право  на  свободу  и  счастливую  жизнь.  Этот  триумфальный  марш  заканчивался  пролетевшей  армадой  самолетов.  Фашистские  семьи  стояли  около  своих  разрушенных  жилищ  и  смотрели  на  проходившие  войска  с  боевыми  знаменами,  украшенными  орденами  бессмертной славы  и  с  завистью  вспоминали  1941  год.  Когда  немцы  оповестили весь  мир,  что  они  триумфальным  маршем  пройдут  по  Москве.
Войска  приветствовали  своего  командующего  3 –им  Белорусским  фронтом   трижды  Героя  Советского  Союза  маршала  Жукова.  Много  легенд  и  рассказов  ходит  про  него,  но  два  факта  никогда  не  заставят  забыть  о  нем :отстояли  Москву  и  взяли  Берлин.

  Здоровье  мое  ухудшалось.  Я  подал  рапорт  командованию  авиадивизии  о  невозможности  дальнейшего  выполнения  служебных  обязанностей.  Вскоре  я  был  направлен  на  медицинскую  комиссию  и  уволен  из  рядов  ВВС  Советской  Армии  в  отставку  по  болезни  приказом  Главнокомандующего  группой  оккупированных  войск  в  Германии.  26 октября 1945 года  я  покидал  навсегда  свой  любимый  гвардейский  авиационный  истребительный  Борисовский  Краснознаменный  Ордена  Суворова  полк.  Покидал  с  глубоким  и  тяжелым  чувством  на  душе.
Оставались  лишь  одни,  никогда  не  забываемые,  воспоминания  одиннадцати  лет  безупречной  службы  в  рядах  военно-воздушных  сил  Советской  Армии (1934 – 1945г.г.)   и  13  правительственных  наград – гордость  и  память  о  непосредственном  участии  в  Великой  Отечественной  Войне  Советского  Союза  против  немецких  захватчиков,  когда  миллионы  наших  советских  людей,  также  как  я,  не  жалея  сил  и  самой  жизни,  грудью  отстояли  независимость  нашей  социалистической  Родины  и  еще  раз  доказали  всему  миру  о  непобедимости  русского  народа!
ДАНИЛОВ   СЕРГЕЙ   ИВАНОВИЧ

   (  1914   -    1992г.г.)

Летчик  -  истребитель

Гвардии  капитан  86  гвардейского  истребительного  авиационного   Борисовского  Краснознаменного  ордена  Суворова  полка.

Служба  в  рядах  военно – воздушных  сил  Советской  армии  с  1934  по  октябрь 1945 года ( окончил  Вольское  авиационное  училище ).  

Участвовал  в  Великой  Отечественной  войне  с  22 июня  1941г.  по  9  мая  1945 г., начиная  с  фронтов  западной  Украины  и  закончив  в  составе  1 –ой  воздушной  армии  3 –го  Белорусского  фронта .  Комиссован  из  армии  в  октябре  1945 г  по  состоянию  здоровья.  Инвалид  1 группы.
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